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Kedvezőtlen időben is folytatják 
a németek Anglia és Skócia elleni

támadásaikat
Ipari és közlekedési berendezéseket bombáztak. 

Felgyújtották Liverpoolt a német bombák
Berlin (Német Távirati Iroda.) A véderő- 

főparancsnokság közli: Bár az időjárás tovább­
ra. is nagyon kedvezőtlen, a, német légi had­
erő ejjel-nappal folytatja, támadásait Anglia. 
Skócia és London ellen. Este hét órától reggel 
félhétig harci repülőgépek az angol főváros 
ellen folytatott szakadatlan támadásokban több, 
mint, ioOO különböző méretű bombát dobtak 
le. Harci repűlőkötelekek november 4-én és az 
5-ére virradó éjszaka, sok támadást intéztek 
hadászatilag fontos célpontok, repülőterek, 
ipari es közlekedési berendezések, valamint lő­
szergyárak és ba rak táborok ellen Ezek során 
a többi között ismét eltaláltak repülőgépszíne­
ket é? sok földön lévő repülőgépet elpusztítot­
tak. .Coventry és Liverpool ellen intézett éjsza­
kai támadások sor^n repülőink több erős tüzet 
figyeltek meg. Edinbourghban és Skócia más 
helyein ipartelepeket súlyos találatok értek- Az 
ellen- g nem repült németbirodalmi terület fö­
lé- Egy angol repülőgépet, amely a Csatorna 
partjaihoz közeledett, lelőttünk. Egy német gép 
hiányzik. (MTI.)

419 angol repülőgép pusztult el 
októberben.

Berlin. (Német Távirati Iroda-) Német ille­
tékes körök megállapítása szerint az október 
hónapban elpusztított angol repülőgépek száma 
összesen 419. Ebben a számban csak a teljes 
határozottsággal megállapított repülőveszteség 
szerepel- Valójában ez a szám valószínűleg ma­
gasabb. A német veszteségek ezzel szemben ok- 
' 'her hónapban 138 gép volt. (MTI-)

Eddig háromszáz légiriadó volt 
Londonban.

törték az ellenséges ellenállást, átkeltek Vojussa 
folyón. Egységeink tovább folytatják tevékeny­
ségüket. Légi erőink szárazföldi hadműveltek­
kel karöltve az egész nap folyamán heves táma­
dásokat hajtottak végre, több körzetben bom­
bázták az összekötőutakat, csapatokat és gép­
kocsi osztagokat, valamint védőállásokat. Bom­
báztak továbbá több kikötőt is, A légi harcok

folyamán egy-egy ellenséges gépet lőttek le. Egy 
másikat szintén elveszettnek lehet tekinteni, 
Újabb megállapítás szerint november másodikén 
légiharcok során a korábbi közleményekben je­
lentett gépeken kívül hat más ellenséges repülő­
gépet is lelőttünk, úgyhogy ezzel az ezen a na­
pon elpusztított ellenséges repülőgépek száma 
huszonegyre emelkedett.

Az Atlanti óceánon tevékenykedő tenger­
alattjáróink huszonnégyezer tonnányi hajóteret 
sükvesztettek el, (MTI)

Aknák az AdriaLtengeren,
Split. (Bud Tud.) A görög vizeken lerakott 

aknák egy részét a tengeráramlat az Adriára so­
dorta egészen a jugoszláv partokig, A hajózás 
emiatt veszélyessé vált, Ezentúl a forgalmat 
cak nappal fogják fenntartani, akkor is csak 
bizonyos vizeken A veszélyeztetett területeken 
egyáltalán nem fognak hajók közlekedni.

Elnököt választanak 
az Egyesült Államokban

Nmeikét jelöltnek egyforma esélye van az elnökségre
Az Egyesült Államok függetlenségének 164-ik évében újból elnököt választ. Eddig 32 el' 

nők ült az elnöki székben, bár a mostani válaszjás a negyvenkettedik lesz. Ez a megtiszteltetés 
qzonbon csak igen kivételes embereknek jutott osztályrészül. Közöttük ott találjuk Washing­
ton Györgyöt, Monroet, Lincoln Ábrahámot, Roosevelt Teodort és Wilsont. Hírük túlnőtt 
az Egyesült Államok határain és még ma is épen úgy ismerik őket Európában, mint itt as 
Ujvilágban.

A mostani választásnak éppen egyik érdekessége, hogy a második elnökséget, töltő Franklin 
Delano Roosevelt, nem törődve a Washington által diktált 130 éves hagyománnyal, harmad­
szor is jelöltette magát. Másik érdekes vonása a választási harcnak, hogy a két ellenfél pártja. 
a demokrata es a köztársasági párt szinte teljesen azonos programrnot vallanak

Itt tehát nem világnézetek küzdenek egymással, mint odaát Európában., hanem a legéle­
sebb személyi harc folyik. Ezt ugyan igyekszik mindkét rész más formába önteni, de mivel új 
programrnot nem tud hozni, hát egymást igyekeznek ugyanazon ígéretek keretein belül tűk 
licitálni.

Vasárnap végelértek az utolsó kortesaheiók. a jelűitek még egyszer utoljára beszéltek és 
holnap megindul a nagy választási gépezet, hogy döntsön arról ki legyen a Fehér Ház lakója a 
következő négy évre.

Belgrad. A Politika londoni jelentése sze­
rint pontos kimutatás megállapítja, hogy a há­
ború megkezdése óta 300 légiriadó volt Lon­
donban.

London, (Reuter.) A légügyi és belbizton­
ságügyi minisztérium jelenti kedd reggel:

A keddre virradó éjszaka a röviddel nap­
szállta után megindult ellenséges támadások 
nagyki terjedésnek és hevesek voltak. A főcél­
pont ismét London volt, de bombák hullottak 
két midland! városra a Jersey partján, valamint 
délkeletangliai helységekre és Skóciára, A lon­
doni körzet elleni támadások egész éjszaka foly­
tak. Sok helyütt hullottak bombák Sok helyről 
tüzeket jelentettek. (MTI.)

Görögország fölött erősödött az olasz 
légi tevékenység.

Athénből jelenti a Vreme: A késő délutáni 
órákban élénk repülőharcokra került sor, 
amelynek eredménye még nem ismeretes. Az 
északi országrészekben tegnap délután sűrű 
pelyhekben esett a hó és ez a hadviselést meg­
nehezíti.

valahol Olaszországban. íStefam.) Az olasz 
főhadiszállás 151. számú jelentése:

Az epirusi körzetben, ahol csapataink meg­

Szerdáé délelőtt hirdetik 1
_ Newyorkból jelentik: (NTI) A város képén 

erősen meglátszik a választási hangulat. Az "ut­
cákat hírverő autók tömegei járják. Az emberek 
óriási tömege hullámzik mindenfelé. Különböző 
párt,jelvényeket viselő egyének agitálnak az ut­
cákon. Az érdeklődés a választás iránt minde­
nütt igen nagy. Becslés szerint mintegy 50 mil­
lió választó fog az urnákhoz járulni. Az érdeklő­
dés a választások iránt minden államban egyfor­
mán élénk. A hatóságok különleges biztonsági 
intézkedéseket foganatosítottak a választási visz- 
szaélések megakadályozására. Newyorkban kö­
zépeurópai idő szerint hajnali három órakor, a 
nyugati államokban megfelelően későbbi időpont­
ban végződik a. szavazás. Newyorkban a válasz­
tás eredménye középeurópai idő szerint valószí­
nűen reggel öt és hat 'óra között válik ismere­
tessé A választások .összesített végeredménye kö­
zépeurópai idő szerint valószínűen csak szerdán 
dél tájban deríti ki. Előreláthatóan csak nagyon 
csekély különbség várható a két párt szavazatai 
közölt és az eredmény csak az utolsó szavaza­
tokban dől el. (MTI)
Roosewelf és Willkie esélye! egyformák, 

Rómából jelentik A Messagero New York­
ból jelenti, hogy a koz véleménykutató intézet­
nek a választásokról vasárnap éjjel kiadott köz­
leménye szerint jelenleg a szavazatok ötvenkét 
százaléka Roosevelt, negyvennyolc százaléka pé­

ti a választás eredményét
dig Willkie mellett szól Az intézet kimutatása 
megjegyzi, hogy a közvélemény sok rétege még 
annyira ingadozó, hogy jelentősebb nemzetközi 
vagy belpolitikai esemény még lényeges eltoló­
dást okozhat az egyik vagy másik jelölt javára. 
Ily módon azt lehet mondani, hogy a két jelölt 
esélyei csaknem egyformák

Roosevelt utolsó választási beszédében 
Is hitvallást tett a demokrácia ellen,

Hydeparkból jelenti a Reuter■ Roosevelt 
hétfőn este beszédet mondott: — Azt hiszem — 
mondotta a többi között — valamennyid tők ér­
zelmeinek adok kifejezést, amikor hálát adok 
Istennek, hogy békében élünk s nem vagyunk 
háborúban, A kedden lezajló 'választás során 
azt hiszem a legKbb szavazatot fogják leadni, 
.amire- az Egyesült Államok történetében példa 
voB Ez demokráciánk életképességének fényes 
bizonyítéka. A szavazatok összeszámlálása után 
államunk továbbra is egységes marad. Abban a 
lényeges kérdésben, hogy,békében kívánunk 
maradni és meg akarjuk védeni demokrácián­
kat, nincs köztünk vita és valamennyien egysé­
gesek vagyunk- (MTI.),

1U»' '*■g.t’-•
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Dorian Filmszínház
Csütörtöktől a legragyo- 
góbb magyar vígjáték:
Szereplők: Turay Ida, Simor Erzsi, Raj'nay Gábor, Pataky Jenő, Makláry Zoltán és Latabár

♦ Dorian Filmszínház m _ Ä«, n n_ i _ la 5 »-ifl AIMa uloliára: fIlilFlOílisMÉS KlSflOlFekete nfémántok I
■■■■EmBaaDBieemHBBösmi »" <>

Franciaország- 
a belső megerősödés ólján
Kíméletlenül Seszámolnak a nemzetet bomlasztó elemekkel

Virhyből jelentik: A Pétaiirkormány lan­
kadatlan erővel folytatja a kommunizmus ellen 
indított irtóhadjáratot. A belügyminiszter maga 
irányítja az országban a nagytakarítást. A ható­
ságok napról-napra újabb kommunista közpon­
tokat lepleznek le és a tömeges letartóztatások 
egymást érik. Loire megyében a múlt hét ele­
jén 100 kommunista izgatót fogtak le. MarseiL 
lesben 78 kommunista, köztük 13 nő került la­
kat alá. Allier megyében a Vichy körül fekvő 
községekben és városokban a házkutatások és 
letartóztatások szüntelenül folynak. Cannesben 
és Nieeben 53 gyanús polgárt gyiij tőtárba küld­
tek. DéLFranoiaországban kiilön kiilön gyűjtő- 
táborokat létesítettek a külföldi és a francia 
kommunisták számára. Lyonban a rendőrség 
nagy kommunista röpirat-raktárt és nyomdát 
leplezett le. A bolsevizmus nemcsak az ország 
szabad körzetében, hanem a megszállt területen 
is egyre vakmerőbben folytatja romboló tevé­
kenységét. Párizsban a rendőrség legutóbb 615 
agitátort tartóztatott le és 18 titkos kommunista 
nyomdát fedezett fel. Párizsi jelenések szerint a 
fővárost környező „Vörös övben“, vagyis a bol­
sevizmus fészkét jelentő munkásnegyedben az 
izgatok a szociális bajokat, vagyis a munkanél­
küliséget, az élelcmhiányt stb. kihasználva ipar­
kodnak aláaknázni a társadalmi rendet. (MTI.)

A közvélemény helyesli a zsidótörvényi.
I ichybol jelentik: A francia közvélemény 

nagy többsége helyesléssel fogadta a zsidótör- 
' ényt és általános az a nézet, hogy az új intéz­
kedések szigorúak ugyan, de egyben méltányo- 
sak és megfelelnek az egyre egyetemesebben 
megnyilvánuló európai korszellem követelmé­
nyeinek.

A fi anyaországi zsidóság egyházi vezetői 
elóie látták a bekövetkező eseményeket. Meg­
írják a lapok, hogy 1936-ban, a népfront válasz­
tása után a párizsi főrabbi felkereste Blumot, a 
népfront vezérét és óva intette, hogy a kor- ! 
manyt kezébe vegye. A főrabbi nem annvíra 1

hazafiúi aggodalmaktól vezetve, hanem inkább 
hitsorsosainak érdekei miatt aggódott, amikor 
azt mondta Hiúmnak: ,,Kcrve-kérem, ne fogadja 
el a miniszterelnöki méltóságot. Ha ön fog a 
kormány élére állni, ez a cselekedet előbb'utóbb 
a mi fejünkre fog visszahullni és veszélybe 
dönti az egész franciaországi zsidóságot.“ Blum 
— mint ismeretes — s kérést visszautasította, 
sőt kormányába öt zsidót vett be, ami már ak­
kor a mérsékelt baloldal köreiben is visszatet­
szést keltett. A mostani antiszemita mozgalom 
igazi megindítója é,s közvetlen oka minden­
esetre Blum és vezérkara volt — állapítja meg 
a francia sajtó.

Amarikában kedvezően fogadták 
Pétain válaszát Roosevelt üzenetére.

Washingtonból jelentik: (R on t e r.) A 
washingtoni francia nagykövei az újságíróknak 
kijelentette, hogy az utóbbi napokban nem állt 
be változás a francia politikában a nyugati fél­
tekén lévő francia birtokokat illetőleg a Német­
országgal és Olaszországgal folytatott tárgyalá­
sok tekintetében. Petőin tábornok Roosevelt 
üzenetére adott válaszáról a nagykövet kijelen­
tette, hogy Hull külügyminiszter és helyettese, 
akik látták a választ, kedvezően nyilatkoztak 
róla. A válasz közzététele a külügyminisztérium 
dolga. (MTI.)

Pétain válasza megnyugtatta az amerikai 
1 közvéleményt.

Washingtonból jelentik: (MTI.) Francia- 
ország washingtoni nagykövete az újságírók 
előtt rámutatott arra, hogy Pétain tábornagy­
nak Roosevelthez intézett üzenetében megerő­
síti a régebben tett francia kijelentést, hogy a 
Németországgal es Olaszországgal folytatott tár­
gyalások nem érintik a francia gyarmatbiroda­
lom felségjogát. Arról nincs szó, hogy a ten­
gelyhatalmak igénybe vegyék a francia tengeré­
szeti támaszpontokat. (MTI.)

■ pszült érdeklődéssel vár fa, 
a ®railc^a közvélemény a német-francia 

megegyezés részteleit
\ ^ francia közvéleménye feszült i

érdeklődés,rí, de egybm f«gy,!mi,„,lt 1
lommal varja, hogy a kormány a sorsdöntő 
francia-nemet tárgyalásikról és a létrejött elvi 
megegyezés részletéiről újabb hivatalos közle­
mény alakjaban bővebb tájékoztatót nyújtson.
1 m,rv P-Itat )al- C?r-k, anny‘ li,t8zik bizonyosnak,
„ ;U'J" cs 1Ltlcr személyes megbeszélése
nemcsak Franciaország további sorsára, hanem
92 CgC5Z CUrőPai belyzelre, valamint a lengéi--

Alapítási év 1888.

Leitner ^sfísíi és Fiai
Dús választék textil- és divatcikkekben.
Azorszaglegkiválóbbgyártmányai képviselve

T- amut-, gyapjú- és selyemáruk —
Legolcsóbb szabott árak

Telefon : 24—13

hatalmak és Nagy-Britannia háborújára is ci­
lia tározó kihatással lesz.

A kormánynak a tárgyalásokon tanúsított 
magatartását az új Franciaország valamennyi 
felelős politikai és katonai tényezője helyesli. 
Pétain nemcsak az államférfiak véleményét 
kérte ki, hanem hosszasan tanácskozott a had­
sereg vezetőivel és a francia fegyverszüneti bi­
zottság tagjaival is.

Bár itteni politikai körökben számolnak az­
zal a lehetőséggel, hogy a most folyó tárgyalá­
sok Franciaország és a tengelyhatalmak között 
végleges békekötést eredményezhet, általában 
valószínűbbnek vélik, hogy egyelőre átmeneti 
megoldás jön létre, amely megfelelő kiinduló­
pontot nyújt az általános és végleges európai 
újjáépítés számára és a fegyverszüneti feltételek 
enyhítése révén egyúttal megadja a lehetőségét 
annak, hogy Franciaországban az élet visszatér­
jen a rendes kerékvágásba.

Hivatalos helyen csupán annyit hangoztat­

nak, hogy a francia-német elvi megegyezéshez 
Franciaország teljesen szabad elhatározásból já­
rult hozzá és a kormány elhatározását nem be­
folyásolta külső nyomás. Teljesen rosszhisze­
műnek minősítik egyes külföldi rádióknak azt 
az állítását, mintha a németek ultimátumszerű 
felszólítással akarták volna kierőszakolni a meg- 
egyezést. Az eszmecserék Franciaország és a 
többi érdekelt európai hatalom között tovább 
folynak. Laval a minap két kiilhatalom külügy­
miniszterével tárgyalt, akik viszont ezt megelő­
zően Hitler vezérrel folytattak személyes meg. 
beszélést. Az újabb eszmecseréken sikerült bi­
zonyos fontos részletkérdéseket tisztázni, 
amelyek a létrejött elvi megegyezés gyakorlati 
alkalmazásával függnek össze. A lapok egyéb­
ként reménykedve tekintenek az események elé 
és elismeréssel írnak Németország békülékeny- 
égéről és igazságérzetéről. (MTI.)
♦♦♦♦♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»»♦»»♦♦♦»»»

Nagy sikere volt 
i divatbemutatónaka

Talán bizarr ötletnek tűnik első pillanatra: 
a szegények és toprongyosak felsegélyezésére 

! divatbemutatót rendezni. Selymek, bársonyok, 
finom gyapjúszövetek, drága prémek szín- 

; pompás orgiáját, bemutatni egy jól temperált 
j és tündöklőén kivilágított színházi teremben,
I mert túl az épület falain kotdus-condrákban és 

szennyes rongyokban didereg a nyomor. A ki­
finomult ízlés, az anyagok gazdagsága, a vona­
lak és színek harmóniája és káprázata szembe­
állítva az esetlen és iromba szegénységgel, a 
nyomor rongyaival, zavart, félszeg és tragi’ko. 
mókus sutaságával — ezt érzi az ember, ez a 
fonák gondolat foglalkoztatja első pillanatban-

Persze a cél szép és megnyugtató, a szán­
dék nemes és emelkedett s a divat, az elegan­
cia kultusza, amely egy kivételes társadalmi 
osztály örömére és gyönyörűségére ma is tob­
zódva virágzik, azon túl, hogy szerény mun. 
káskezek nagy tömegeit foglalkoztatja — nem 
is vállalhatna különb missziót-

Ezt a missziót vállalta és szolgálta Nagy­
váradon ns, remek sikerrel egy nagyszabású 
divatbemutató keretében, a Női Ruhakészítők 
Országos Szövetsége.

A divatbemutató, amely a legjobb nevű 
budapesti női szabók, a legelőkelőbb divatsza­
lonok ruhakölteményeit mutatta be, báró Ger- 
l'czy Istvánná védnökségével, hétfőn este zaj. 
lolt le nálunk a Szigligcti-szinbáz színpadán. 
A hangulatos bevezető beszédet, Gerliczy Ilv 
bárónő mondta aki szépségével, finom elegan­
ciájával és szellemes csevegésével maga is ese­
ménye volt az estének. I). Bihary Zoltán, a: 
színház bon vivant ja magyar nótákat adott, elő,, 
majd a budapesti szabóiparosok nevében hang­
zott el rövid üdvözlés és megkezdődött a ma­
ri equ in ck felvonulása. Nappali ruhák, téli ka­
bátok. kosztümök, estélyi toalettek pazar vál­
tozatossága tette színessé, káprázatossá a szín­
padot. És valóban: anyagban és szabásban egy­
aránt olyan választékos ízlés, a vonalak olyan 
mesteri, tökéletes harmóniája s a díszítés olyan 
kifinomult szépsége érvényesült ezen a divat­
bemutatón, hogy méltán büszke lehet, alkotá­
saira az immár európai hírnévnek örvendő ma­
gyar szabóipar.

A díszes közönségnek, amely a színház né­
zőterét megtöltötte, kellemes, szórakoztató, gond­
fele jtö estében volt része s közben az a meg­
nyugtató érzés hatolta ót, hogy otthonukból ki­
vert. elüldözött magyar menekülteken segített, 
amikor lerótt a a belépt id íjaL.

A divatbemutató diszkrét, hangulatos mu­
zsikáját áz Újságíró Otthon pompás zenekara 
szolgáltatta. ^_.)

«ffltrSönaf SB
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Biadapest
fedvén el van látva 

élelmiszerekkel
A Pest írja
Budapesti piac zsirellátása nehézségekkel 

küzdött, ez azonban nemsokára megszufiik A hó­
nap vége felé megjelenik a budapesti piacon a 
szedett sertés, amit. a kisgazdák hizlalnak. 4z 
ily módon piacra, kerülő sertések körülbelül feb­
ruár elejéig bőségesen ellátják a budapesti pia­
cot.

Kapunk Olaszországból rizst,. Előreláthatóan 
az olasz rizs nemsokára megjelenik a budapesti 
piacon

Káposzta rendkívül sok van és zöldségből, 
valamint, főzelékfélékből is tekintélyes mennyi­
ség termett E két élelmi cikkből sokkal több a 
felhozatal, mint a múlt esztendőben,

Megbízható helyről nyert, értesülés szerint a. 
legközelebbi időben rendelet lelenik meg" amely 
eltörli a cukorjegy rendszert a vendéglőkben, ká­
véházakban és egyéb vendéglátóiparban. Általá­
ban azonban nincs szó a cukorjegy eltörléséről.

Elfogadta a képviselőhöz 
a népszámlálási törvény- 

javaslatot
Megszűnik q zsidótörvény aló eső 
törvényhatósági tagok megbizatósa

Budapest. (MTI-) A képviselőház. pénzügyi, 
közgazdasági ég közlekedési együttes bizott­
sága kedden letárgyalta az 1941 évi népszám- 
Hálásról szóló tör vény java.-latot és azt vita nél­
kül változatlanul elfogadta.

A. képviselőház közigazgatási bizottsága 
mai ülésén a f örvényhat óság; bizottsági tagsá­
gok meghosszabbításáról szóló törvényjavasla­
tot. tárgyalta, le A javaslathoz Donóth György 
módosító indítványt, terjesztett, be amely sze­
rint megszűnik azoknak a kerületi választ má­
nyi tagoknak és póttagoknak a megbízatása, is, 
akik a asi dót örvény hatálya alá. esnek- A kor­
mány részéről jelen volt vitéz Bovczox Miklós 
belügyi államtitkár, aki a módosításhoz hozzá­
járult A módosítást eg a több: szakaszt a. bi­
zottság is elfogadta A bizottság elfogadta még 
a belügyminiszter jelentését, Komárom és Tur­
key e városokhoz pénzügyi ellenőr kiküldéséről.

Orkáiszary vihar dühöng 
Budapest fölött

Budapest felett hajnal óta orkénszerü szél­
vihar dühöng. Reggel 9 óráig körülbelül 39 hely- 
re! jelentettek az üzletek kirakatüveg rongáló­
dást, A Hadik laktanya Zenta-utca felé eső olda­
lén a szél ledöntött egy kéményt. Egy kopottas- 
ruházatú férfi haladt arra. Egy tégla agyonütöt­
te. írás nem volt nála, személyazonosságát nem 
tudják megállapítani. Délelőtt több súlyos bal­
esetet okozott a főváros területén az erős szél. 
Több embert falhoz vágott. Egy Ürömi István ne­
vű kerékpárost egyik vasúti átjárónál a sorom­
póhoz vágta a szél, Kórházba szállították. A 
Szél! Kálmán-téren Árvay Sándor rendorfötörzs- 
nrmester kerékpáron haladt, a szél a villamos­
hoz vágta. Agyrázkódással szállítottak kórházba. 
Pestkörnyékén is nagy volt a pusztítás. Fákat és 
kéményeket döntött ki a szél. Sok villamos meg­
akadt, mert az áramszedőket a szél lenyomta és 
az érinikezés megszakadt a vezetékkel. A házte­
tőkről lehulló cserepek több embert megsebesí­
tettek, közülük sokat kórházba kellett szállítani.
»»»»»♦»♦♦♦♦♦♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»

Hatósági ellenőrzés alá helye­
zett ipari vállalatok

A m. kir. Nagyvárad városi katonai parancs­
noksága 2739-1940. kát. közig, szám alatt, a követ­
kező hiirdetmény-t adta ki:

A magyar királyi honvéd vezérkar főnöke a 
10.1íl-ein. vkf. hip. csop. 1946. számú rendeleté­
vel az „Esta-Sum" vegyi termékek és „Sigma“ 
bőrüzem valamint a. „Primus vállalatokhoz Cser- 
nátony György urat hatósági vezetőül kirendelte

Nagyvárad, 1940. november 5
Vitéz Rajnay Károly, a k

tábornok, városi katonai parancsnok.
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még hozzá tekintélyes összeg, amit megtakarít, ha nálunk 
vásárolI Pedig ugyanazt kapja!... íme néhány példa:
Női ruhaszövet
gyapjú anyagból, divatszlnekben, 
cca 70 cm széles . _ ____ 4,50

Női divatszövet
ruhára és kompiéra, tiszta gyapjú­
ból, cca 70 cm széles_ „ _ 6.7Ű

érfiszövet
divatos sportmintós, különböző szí­
nekben, 140 cm széles _ _ 14.80

Férfiszövet
kitűnő kamgarn szövésű, 140 cm
széles ____ ___ ___ ___ ___ 20.60

Férfiszövet
átmenet! és télikabótro alkalmas,
140 cm széles ________  __ 15.80

Nűs. Flamisal
rnatt divatanyag, 26 pasztell szín­
ben, 90 cm széles_ _ _ _ 2.4?

Mős, taft
divatos pasztell színekben, táncru- 
hárc, 70 cm széles _ _ _ 2.60

Hős. zsorzsett
estélyi és táncruhára, vaTomenny1 
divatszínben, 90 cm széles ... „ 3.50

Nős, brokát
szebbnél-szebb színben és mintá­
ban, cca 70 cm széles ____  4.80

Nűs. szatén
zsokard mintás, délutáni és estélyi 
ruhára, 70 cm széles _ _ _ 4.90

Flanell
modern mintás, kitűnő pongyola és 
ruhaanyag _ _ ____ ___  2.28

Hús. lavable
mintás fehérnemű anyag, kombl- 
néra, háióingrs ________ ___  2.98

Sottis
pamutszövet, egyszerű délutáni ru­
hákra kitűnő     _    3.20

Gyolcs
ágyneműre és fehérneműre alkal­
mas, cca 80 cm szé’es____ ___  1.55

Gyolcs
ágyneműre és fehérneműre alkal­
mas, cca 90 cm széles____  _ 1.90

Lepedővászon
kiváló minőségű pamut anyagból, 
cca 150 cm széles _     4.40

Agynemű krefon
jó strapabíró anyag, rózsaszín, kék 
és sárga szinben _ _ ____  2.30

Férfiruha
elegáns sportszabásu, gyapjúból,
6 szinben (kabát és nadrág) ... 64.50

Férfiruha
modern szabású utcai öltöny, sötét 
őszi színekben _ _ ____ 66.10

Átmeneti kabát
(férfi) modern ulszter szabású, sö­
tétszürke színben „ „ _ _ 59.—

Télikabát
végig vatelínozva, bársony v. saját 
gallér, fekete, kék, szürke _ _. 69.80

Férfi ing
strapabíró, belül bolyhos meleg téli 
anyagból 5.80

Férfi ing
di\ ctn.intás anyagból, sok színben, 
rávarrott gallérral _ _ _ 8.—

Férfi alsónadrág
ízléses színekben, mintás pupflneft 
anyagból rövidszáru _ __ 2.40

Férfi kalap
modern forma, kitűnő gyapjúból, 
válogatott divatszlnekben „ _ 7.—»

Kombiné
mattfényj sarmőz műselyemből, rá- 
tétes himzésdissze! _ _ _ 3.28

Kombiné
műs. lavobleból, tűazsuros rátéttel, 
szabott fazon_ ____ ___ ___ 4.98

Női nadrág
sven kötésű, hűvös téli nacokra, 
jOx, kék, rózsaszín____ ____   2.1(1

Női harisnya
műselyemből, sűrűszövésü hibátlan 
darabok, divatszlnekben _ _ 1.95

Női ernyő
műselyemből, barna szinű csikus 
szegéllyel vagy egész mintás _ 5.99

Férfi ernyő
kitűnő strapa klott anyagból, nép­
szerű kivitelben _„ _ 6.50

Turbán .... .
divatos női fejviselet,' fersey anyag­
ból, pompás színekben „ _ 1.48

Női kalap
elegáns bolyhos divatanyagból, 
remek formák, szép színek _ 4.60

Női kötöftkabáf
finom gyapjúból, mutatós divat- 
színekben __       __ 14,59

Férfi pullover
strapabíró erős minőség, villám­
zárral, cirmos szövésben ^.. _ 8.66

Méteráru mintát vidékre díjmentesen küldünk!

BUDAPEST., VII., RÁKÓCZI ÜT 70-7<s
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EMKE szálloda és kávéház vezetését átvettük.
Minden igyekezetünk odairányul, hogy a nagyközönség igényeit teljes mértékben 
kielégítsük. ízletes ’Telelj vacsora, színház után is. — Szives pártfogást kérnek

Bok-aemisza Béla és Beke Béla
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦«fr*

A Ftespr Szociális 
Népmozgalmi megalakulása
Eqv táborba tömörültek az ország szociális irányú nép-

rr.ozgalmai
Hosszú napok óta sok találgatás fűződött a 

magyar nyilvánosság előtt kipattant új névhez, 
a Magyar Szociális Népmozgalom nevéhez. Ami­
kor a közös összefogás mellett sorra színt val­
lottak azok a friss lendületű mozgalmak, 
amelyek nem ismeretlenek a nemzeti knzvéle- 
menyben, mindenki látta, hogy nem újabb kez­
deményezésről van szó, hanem a mozgalmak 
közötti szoros együttműködésről, amely közös 
fronton akarja kikiizdeni Magyarország nagy 
népi és szociális átalakulását. Ezután és ezzel 
kapcsolatban számtalan kérdésre keresett még 
választ a magyar társadalom. Mindezekre vonat­
kozólag világos, határozott képet kapunk most 
abból a hivatalos közlésből, melyet a Magyar 
Szociális Népmozgalmit alakuló tanácskozásáról 
adtak ki.

A Magyar Szociális Népmozgalom röviden 
Népmozgalom. 1910 október havában megala­
kult. amennyiben a Magyar Dolgozók Országos 
Hivatásszervezete, a Széchenyi Magyar Kultúr­
egyesület (SzMKE). a KÁLÓT Agrárifjúsági 
Mozgalom, az EMSzÓ katolikus világnézeti 
munkásmozgalom, a Felvidéki Prohászka Körök 
és a Prohászka Ottokár Társaság vezetői munka- 
közösségre. valamint szoros együttműködésre 
leptek. Munkaközösségük, illetve küzdelmük 
közöt arcvonalának elnevezése: Magyar Szociális 
Népmozgalom.

Eredete: A népmozgalmi összefogás szük­
ségessége régen tudatos volt a közös munkára 
lépő társadalmi, gazdasági és kulturális szerve­
zetekben. A Hivatásszervezet által október ele­
jén gyakorlati értelemben felvetett javaslatra a 
mozgalmak közös nyilatkozatokat tettek és hogy 
a mozgalom komoly súlyát megadják, vállalták 
a nyilvános színvallást is. Ezzel végleg megtör­
ténhetett összefogásunk a Magyar Szociális Nép­
mozgalomban.

Célja: l'j rend! Szociális igazság, pozitív 
fajvédelem, erős népi birodalom megteremtése 
a KJtrpátmedencében, krisztusi alapon. A cél­
kitűzés részleteit, mint a létrejövő arcvonal 
együttes akaratát visszavonhatatlan és meg­
másíthatatlan formában leszögeztük ug van csak 
a nyilvánosság előtt. A cél követelését mind­
egyik alakulat az együttműködés feltételévé és 
saját kötelességévé tette.

Iránya: A Népmozgalom nem irányul 
senki más, mint a magyar népi feltámadás 
gátlói ellen, bármilyen spanyolfal mögött is búj­
nak meg. Alapunk a magyarság egyetlen törté­
nelmi világnézete: a kereszténység. A vallásfele­
kezeti és pártkülönbség nélkül átalakulásra törő 
nemzeti akarat érvényesítéséért küzdünk.

Eszközei: A Népmozgalom arcvonalát ki­
alakító szervezetek önálló életüket változatla­
nul tovább folytatják, sőt munkájukat tökéle­
tessé fejlesztik. A közös munka közös harcban 
nyilvánul meg és az eddigivel szemben hozott 
új eszköz a nemzet politikai harcba bocsátkozás, 
amely a tömörülő mozgalmak egy testként való

küzdelembe vetésével minden törvényes eszközt. 
felhasznál célja megvalósítására.

Vezetése: A. népmozgalmi együttműködés 
és harc irányítása a Nemzeti Bizottság kezében 
van, amely a közös arcvonalban álló szervezetek 
(Hivatásszervezet, SzMKE, KÁLÓT, EMSzO, 
Prohászka Körök, Prohászka Társaság) egy-egy 
meghatalmazott vezetőjét foglalja magában,

Az egy akarat feltétlen érvényesülését a cél­
ban és irányban leszögezett egységes szellem 
biztosítja!

Úgy érezzük, nincsen jogunk eleve- kizárni 
azt. hogy más népi és szociális jellegű szerveze­
tek, amelyek a Népmozgalom programmját ma­
gukévá teszik, az egyenrangúság alapján a jövő­
ben meg ne találják még helyüket a közös arc- 
vonalban.

Mozgalmunk megalkuvás nélkül erkölcsi 
alapon áll, harca: nz erkölcsi forradalom meg­
kezdett végrehajtása. Egyénileg tehát csak olyan 
vezetőembrekke] áll szóba, akiknek nemcsak

jelszava, de jellemzője is a: 
tiszta fej, 
tiszta kéz, 
tiszta családi élet!
Tudás, megfelelő felkészültség, jellem es 

megvesztegethetetlenség, valamint tiszta magán­
élet és családi élet nélkül üres hazugság új ma­
gyar történelem teremtéséről szavalni. A ma­
gyar átalakulásnak követelményei vannak, 
amelyekhez minden áron ragaszkodunk.

A Népmozgalom további lépéseiről minden­
kor tájékoztatja a közvéleményt, a szervezetek 
tagjai pedig közvetlenül értesülnek közös lépé­
seinkről.

A Magyar Szociális Népmozgalom megbízá­
sából

a Nemzeti Bizottság.dr
Eddig tart a kiáltványszerű nyilatkozat, 

amelyből mindenki ítélhet cs lemérheti a Nép- 
mozgalom komoly horderejét. A mozgalom or­
szágos központja: Budapest, V., Kálmán-utca 
10. sz. alutt van. Értesülésünk szerint nagy fi­
gyelemmel kísérik különféle mozgalmi körök­
ben a megindult kibontakozást, így pl. a Ron­
gyos Gárda részéről már régebben felvették az 
érintkezést a Népmozgalmat életrehívó egyik- 
másik szervezettel.

Biztosra vehető, hogy a Magyar Szociális 
Népmozgalom kiépülése még nagyobb súlyt fog 
adni a tömegeknek, amelyek igazságos céljaikért 
a tömörülő szervezetekben eddig is eredmény 
n\el küzdöttek.

Kalandos utazás Nagyvárad leörül
>-

Kereskedőknek a legolcsóbban szá .. 
tunk üveg, porcellán, Iáin na tábla üveg, 
diszmú árukat es alpaeca evőeszközüket
Eladás nagyban és kicsinyben

jlr
/fi Kanpárad

Telefon 13 72
Hoüilós Testvére
(Zöldfa) Kiatky Endie u. 13. I

Este hat óra tájban érkeztem meg Nagy­
váradra családostul, nagy csomagokkal. Az 
állomás kijáratánál szegény emberek serege 
rohant meg.

— Viszem én a kocsiig, — versengtek 
kézipodgy ászomért.

Senkire se szeretem bízni holmimat, al­
kalmi hordárokra. IcgkevcSbbc. De megszán­
tam a tülek-edoket és már-már bdanyüjtottam 
egy nagyobb bőröndöt a legrongyosabbnak, a 
legtörődöttebbnek, hadd vigye a konflisig, 
Istenem, mi történhetik, jól szem előtt tar­
tom a szerencsétlent, hogy el ne tűnhessen 
az érkezők és várakozók tömegében s alkal­
mat nyújtok neki. hogy munkával szerezzen 
egy darab kenyérre valót.

De ekkor utamat állták a többiek.
— Nekem tessék adni... én viszem... ma 

még egy falatot se ettem.
Tanácstalanul álltam meg. Hogy tegyek 

én igazságot maradék garasaimmal, itt, egyes 
egyedül, pillanatok alatt, olyan mulasztások 
és bűnök jóvátételére, amelyeket az egész tár­
sadalom évtizedeken át követett el. Melyiket 
részesítsem előnyben? Kinek adjak munkát 
úti költségvetésem terhére és kinek alamizs­
nát szűkös havi előirányzatomból, amit jóté­
konyság elmén könyvelhetek el?

Közben valóságos közelharc fejlődött ki 
körülöttem. Suhancok. kamaszok, meglett fér­
fiak. aggastyánok marakodtak és tusakodtak 
a pár fillérért, ami egy ily csekély szolgála­
tért remélhető.

— Félre innen! — taszította odébb egyik 
a másikat, — Te már kétszer vittél csomazot 
ma. délután!... Láttam, te ettél ma már... En­
gem hagyjatok, nekem ma még nem volt fa­
lat a számban.

A huzakodásban eltelt, az idő, az utasok 
lefoglalták a rendelkezésre álló bérkocsikat s 
én ott álltam súlyos csomagjaimmal és még 
súlyosabb szociális gondjaimmal az állomási 
épület előtti téren, borongás ég alatt, a na­
pokon át tartott esőzés tócsái mellett.

Hogy szerezzek most bérkocsit, amely ha­
zaszállít, minket? Vártam türelmesen. Az al­
kalmi hordárok most újabb ajánlatokkal ro­
hantak meg: Elviszik ők csomagjaimat a vi­
lág végére is. De k eresztő lvih etet lennek lát­
tam ezt: túlságosan messze lakom. Nem kül­
városban, sut kis nagyzolással előkelő város­
résznek nevezhetném a negyedet amelyben 
házikóm áll, de Nagyváradon, ahol több mint

500. utca maradt teljesen kövezetlenül a ro­
mán városrendezés hagyatékaként, e tekin­
tetben kissé elmosódottak a fogalmak. S ez 
aggodalommal töltött el, mikor a velem 
együtt hoppon maradt utasokkal megkezdtem 
a hajszát a lassan egyenként visszaszállingó­
zó konflisok után.

A negyedik próbálkozás után sikerült el­
fognom egyet.

— Hová megyünk? — kérdezte hátra­
szól vá a bakról, mikor már mindenestül fel­
telepedtem a kocsira.

— A Pompeiu utcára.
Erre betűzte az ostort a tartójába és ke­

reken kijelentette:
— Oda nem megyek, ott nagy a sár.
Igyekeztem meggyőzni arról, hogy az őszi 

esőzések és a városrendezés mulasztásai az 
én terhemre nem irhatok; neki viszont köte­
lessége vállalni akármilyen fuvart. Lecfel- 
jebb borravalót igényelhet a díjszabáson felül.

— Nem megyek én a Pompeiu-utcába — 
felelte méltatlankodva, — ha száz pengőt fi­
zet is az ur!

Mit volt mit tenni. Lecihelődt.ünk a ko­
csiról s vártuk a hideg őszi szélben, áruig kö­
nyörületesebb szivü bérkocsis érkezik. IJjabb 
negyedórái várakozás után ismét, megjelent 
egy konflis a láthatáron. Ezúttal jóelőre be­
vallottam a konflisnak, hogy miről 'van szó. 
Rám se nézett többé: odébb nógatta lovát, A 
harmadiknál már kijöttem a béketürásemböl 
s m’kor becsmérelni kezdte az utcámat, ha­
ragosan rárivaütam:

— Ha egyszer maga váradi bérkocsis, ak­
kor vállalnia kell az itteni állapotokat... Vagy 
pedig vándoroljon ki ennen... Fel fogom je­
lenteni magát...

Tudom, hogy nem volt igazam. A bérko­
csis, végeredményben, nem hibás, fí sem te­
heti tönkre egy fuvarral a kocsiját, lovát. 
Mert, a mi utcánkba, őszi eső után, sötét este 
behajtani csakugyan — tstenkisértés. Nem is 
jelentettem fel egyiket se. Megelégedtem az­
zal, hogy végre akadt, egy, aki elszállított, ben­
nünket az utcasarokig, ameddig köves ut ve­
zet s onnan egy szegény ember, akit az állo­
másról, a bakon vittem magammal, cipelte 
tovább podgvászomat. egészen a házamig.

Ilyen utikalandokon mégy át az ember 
az Urnák 1940-ik esztendejében a magát első­
rangú kulturbeiynek nevező Nagyváradon.

(J. b.)

•.-•vy; .. -i
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December S-án avatják fei 
Nagyváradon az országzásztót

VUéz R“K %S&™r^Ä!s “!?“mes

vaaszoborral szemközt a Szent LászbMéren kí­
vánja az Országzászló elhelyezését.

Széli Sándor tb. főszolgabíró. aki Ur- 
mánczy Nándornak az. Országzászló Nagybi­
zottságának megalakítása óta állandóan első 
munkatársa volt, figyelmeztet arra, hogy mín-

(Csíkszereda.) A felcsíki járáshoz tar­
tozó, mintegy 7000 lelket számláló Csíkszent- 
úomokos székely község a napokban ország- 
zászlót avatott. Az országzászlót a községből 
elszármazott anyaországbeli lakosok ajándé­
kozták a falunak. Az ünnepség szentmisével 
kezdődött, amelyet Boga István plébános 
mondott. Onnan példás rendben nemzeti lo­
bogó alatt felvonult a közönség a piactérre, 
ahol Török Mihály az anyaországbeli alkal­
mazottak nevében átadta a zászlót, a község­
nek. Lelkes és szeretetteljes testvériességgel

a nagyváradi Országzászíó-bizottság
Tegnap tartotta a nagyváradi Országzászló 

bizottság vitéz Rajnay Károly tábornok elnök­
lete alatt első ülését, amelyen dr. Thury Kál­

imén belügyi előadón es a szakelőadókon kívül 
a bizottság nagyváradi tagjai majdnem teljes 

:számban- dr- Schriffert Béla apostoli kor- 
!Hiányzói helynök, Cserrták Béla református es­
peres, Materny Imre evangélikus esperes, Soós 
jIstván, a Magyar Párt elnöke, dr. Kassay Kál­
mánná, Balajthy Jenőné, dr. Czeglédy Miklós 
ügyvéd, Arvay Árpád képviselő, Diószeghy 
László, a Szent László reálgimnázium igazga­
tója, dr. Kaosián Kálmán ügyvéd, Korcsmáros 
László ny. igazgatótanító vettek részt és jelen 
Ivoltak a budapesti tagok közül dr. Móricz Er­
nő igazgató és dr. WMlner István számv, ta- 

»nácsjegyző, akik a biharmegyelek és nagyvá­
radiak szövetségét képviselték- Jelen volt még 
az Ereklyés Országzászló Nagybizottságának 
kiküldöttje, Szeli Bandor tb. főszolgabíró.

Vitéz Rajnay Károly tábornok megnyitó 
Ibeszéde után a budapesti kiküldöttek részéről 
dr- Móricz Ernő dsmertette a biharmegyeiek és 

Inagyváradiak Budapesten alakult szövetségé­
nek célját és az Országzászló felállításának je­
lentőségét- Bejelentette, hogy a szövetség tervet, 
is készíttetett az Ország zászló talapzatának és 
árbocrudjá.nak az elkészítésére és azt saját költ­
ségén felépítteti. Bejelentette továbbá, hogy a 
Krolupper.gyár munkásai emlékplakettet kí­
vánnak tenni a talapzatra, azonkívül a talap­
zaton foglalna helyet a hősi halottak ideiglenes 
'emléktáblája is, valamint, a mártír halált haltak 
emléktáblája. Kéri, hogy a bizottság állapítsa 
meg az Országzászló felállításának helyét, va­
lamint időpontját, amelyet a szövetség decem­
ber S-ára tervez. Bejelentette továbbá, hogy a 
szövetség nevében Lukács Ödön nyugalmazott 
miniszteri osztályfőnök, volt nagyváradi pol- 
gármesterhclyctles fog beszélni a felavatási ün­
nepségen, aki ezzel mint Nagyvárad város 
utolsó, a megszállás előtti vezetője, a jogfoly­
tonosságot itt ki akarja hangsúlyozni. Az Or- 
szá.gzászlót felajánlók részéről még egy beszéd 
fog elhangzani a Ixrolupper-gyár munkássága, 
illetve igazgatósága részéről.

A bizottság tagjai közül elsőnek dr. Sods 
István szólalt fel. aki azt javasolta, hogy az 
Országzászlót a felállítandó Szent László-szo- 
borral szemben helyezzék el a Szent László-szo. 
téren és a talapzathoz használják fel a gör. ka­
tolikus templom előtt álló szobortalapzatot, ha 
ez művészi szempontból felhasználható, miután 
úgyis Nagyvárad közönsége fizette meg-

Vitéz Rajnay Károly tábornok örömét fe­
jezte ki, hogy polgári részről is ez a vélemény, 
miután tudomás szerint a Mosoiu-szobor a ma­
gyarok könnyeiből és filléreiből épült és így a 
talapzatot nyugodtan birtokba vehetjük és fel­
használhatjuk.

Dr- Kaczián Kálmán javasolja, hogy a ta- 
^pzat elkészítéséhez, ha lehetséges, a várból és 
a volt premontrei klastrom köveiből keresse­
nek megfelelő anyagot-

Dr. Schriffert Béla apostoli kormányzói 
Helynök szintén a felállítandó Szent László lo­

den hazafias megnyilatkozás az Országzásalö 
előtt fog lezajlani ég ezért szükség van. hogy, 
megfelelő téren helyeztessék el. Bejelenti, hogy: 
a kormány intenciója 1942-ben. a torok uralom] 
alól való felszabadulás 250-ik évfordulójára 
leplezzék le Szent László felállítandó lovastt 
szobrát.

Hosszabb vita után a -bizottság a Szent) 
László-téren, a felállítandó Szent, László-szo-i 
borral szembeni helyet jelölte meg és megbíz* 
ta Altnőder Endre főmérnököt, hogy a benyuj-i 
tolt terveket vizsgálja át. és készítsen költség, 
vetést, .amelyet a budapesti kiküldötteknek fog­
nak átadni Elhatározták ezenkívül, hogy az 
Ország-zászló felavatásának ünnepségét decem­
ber S-ra tűzik ki­

Or&zagzctBzlot avatod Marton Áron püspök szülőfaluja
bői nem kisebb ember került ki, mint Márton 
Áron erdélyi „székely“ püspök. Az ünnepi be­
szédet dr Karán Ferenc szövetkezeti elnök, 
minden igaz magyar és keresztény ügy bátor 
harcosa mondotta. Könnyeket csalt az ez- 
rekremenö ünneplő közönség szemébe, ami­
kor visszapillantást vetett az elnyomás ide­
jébe és vázolta a szebb és boldogabb magyar 
jövőt. Az ünnepséget szavalatok, énekszámok 
tarkították. Az ünnepségen résztvett vitéz 
Horváth József tábornok, vármegyei katonai 
parancsnok és dr Abrahám József közigazga­
tási szakelőadó is.

............... , ' -------
Köszöntötte a falu lakosságát, melynek sorai- __ __ _

Folyik a harc 
a diplomácia frontján
Rómában megcáfolták Clano németországi átlát, 
balazar és Franco találkozása nagy feltűnést keltett

A Mai Nap írja: A Vreme római jelentése 
szerint illetékes helyen a jugoszláv sajtótudósító 
előtt megcáfolták azokat a híreket, hogy Ciano 
Bibbentroppal és Papennel találkozott Német­
országban, Hivatalos helyen Ciano utazásáról 
tegnap estig semmit sem tudtak. Az olasz fő­
város diplomáciai köreiben szerzett értesülés 
szerint, ha erre az utazásra nem is kerülne sor,

igen nagy diplomáciai tevékenységgel lehett szá­
molni, elsősorban a francia probléma irányá­
ban, amely körül rövidesen tárgyalások várha­
tók.

Rómában igen nagy jelentőséget tulajdoní­
tanak Salazar portugál államelnök és Franco 
találkozásának. Ez a találkozás a Franco_Hit­
ler tárgyalások következménye.

Megnyílt! Megnyílt!

MfiHRI CIPŐBOLT
Kossuth Lajos utca 5

Minden igénynek megfelelő cipők

kitűnő minőségben
olcsón!

Anglia még bízik 
Törökország beavatkozásában
Jugoszlávia továbbra is megőrzi szigorú semle= 
gességét és kitart tengelybarát politikája mellett

Rómából jelentik: (MTI.) A Popolo di 
Roma szófiai külöutudósítójának jelentése sze­
rint Anglia még mindig nem adta fel a reményt, 
hogy Törökországot is bevonja a háborúba. 
Tény, hogy Törökország Tráciában huszonnégy 
hadosztályt tart állandóan mozgósított állapot­
ban. Az angolok nyilván abban reménykednek, 
hogy Törfökország hadbalépésc eseVn igen je­
lentős és előnyös újabb légi és tengerészeti tá­
maszpontokra tehetnek szert. Az angolok azt 
hiszik, hogy a törökországi támaszpontokról 
eredményesen bombázhatnák majd a német ren­
dezés alatt álló romániai kőolajvidékeket. Ez­
zel szemben a Popolo di Roma Istanbul! jelen­
tése szerint a Tan című török lap az olasz­
görög viszállyal foglalkozva, hangsúlyozza, hogy 
1 örökország nem köteles azonnali és közvetlen 
támogatást adni Görögországnak. A balkáni 
egyezmény értelmében Görögországnak ugyanis 
csak akkor volna joga kölcsönös támogatásra, 
ha egy másik balkáni hatalom, vagyis Bulgária 
részéről fenyegetné támadás. Ezzel az eshető­
séggel jelenleg azonban nem kell számolni.

A Popolo di Roma belgrádi tudósítója sze­
rint oltani jugoszláv mértékadó körökben hang­
súlyozzák. hogy Jugoszlávia még idejében alkal­
mazkodni tudott az új európai berendezkedés­
hez. Jugoszlávia reméli, hogy az ország az 
Olaszország és Németország által teremtett új

európai rendben is meg fogja találni az öt meg­
illető helyet. Jugoszláviában tökéletes rend és 
nyugalom uralkodik.

Magyarország védi a görögországi olasz 
érdekeket.

Rómából jelentik: Az olasz lapok nagy meg­
elégedéssel említik azt a hírt, hogy Magyar- 
orszáz elvállalta a görögországi olasz érdekek 
védelmét. A Popolo di Roma vastagbetűs cím 
alatt közli ezt a hírt és megfelelően foglalkozik 
vele a Messaggero is. A Messaggero budapesti 
tudósítója kiemeli, hogy mivel Athén és Buda­
pest között megszakadt a közvetlen összekötte­
tés, a magyar külügyminisztérium közléseit a 
magyar rádió továbbítja az athéni magyar kö­
vetnek.

„Visszatértünk! I«

Leitner Ferencz vette át ismét a

Kékmacska étterem
vezetését. — A nagyváradi és vidéki ma­
gyar uritársaság legjobb találkozóhelye, ki­
tűnő magyar konyha és magyar italok. 
Estenként HAMZA JANCSI pompás zenekara játszik

'
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Ne törte lejét!
hisz készpénzelőleg nélkül becsei élem régi

irÓfifépCt rövidlejáratu

mam^am^mmamKma akc,onk ?”án,

US Írógépet propagandaaron adunk rear ötre s
Kérjen tótelezettségn.élküM díjtalan bemutatót direkt a gyan lerakat o.

Nagy vá rád 1> Postafiok 160.

Időszerű gozdcisagi utunutoto
A visszatért országrészeknek az anyaország gazdasági 

idiébe való zokkenesmentes bekopcsotodasorent
(Nyolcadik közlemény.)

A m, kir. pénzügyminiszter 1827. évi 200. 
se, rendeletének 19, §-a hozzáfűzött utasí­
tásokkal az ideitilens adómentessé« meg- 

állapításáról.
1. Ka valamely épületre vagy épületrészre vo­

natkozólag ideiglenes adómentesség megállapítsa­
nak van helye, ennek megállapítása iránt az adó- 
mentességre igényt tartó az épület fekvése szel int 
illetékes m. kir. adóhivatalhoz írásban folyamodik 
és folyamodásához az épület vagy épületrész terv­
rajzát és a hatósági lakhatási engedélyt me.lekh. A 
kérést az épületnek (épületrésznek) egészben! vagy 
részbeni használatbavételétől számított harminc nap 
alatt kell benyújtaná. Ha az adózó az adómentes­
ség engedélyezését az itt megállapított határidő el­
telte után, de legkésőbb a használatbavételtől szá­
mított egy éven belül kéri, az adómentesség enge­
délyezhető, ha az adózó mulasztásának vétlenségét 
igazolja és ha az építkezések minőségét és terjedel­
mét még nehézségek nélkül és teljes szabatossággal 
meg lehet állapítani. Ilyen esetben azonban a hasz­
nálatbavételtől a kérvény beadását követő naptári 
évnegyed eiső napjáig terjedő időre a házadut meg 
kell fizetni.

(2) Az ideiglenes adómentesseget az épület-, 
illetőleg épületrész egészben! vagy részbeni 
használatiba vét el ének napjától számítva kell 
megadni arra az időre, amelyre az tdeigienc 
adómentességi kedvezmény az illető külön tör 
vénye» rendelkezés alapján megadható.

(3) Az ideiglenes adómentességre való 
igény elenyészik, ha a fél, illetőleg a törvényes 
képviselő az ennek megállapítására irányuló 
kérést az (1) bekezdésben meghatározott idő 
után nyújtotta be, illetőleg ha az elkésés eset­
leges igazolására irányuló kérést elutasították.

(4) Az ideiglenes adómentesség kérdésében 
elsőfokon a m. kir. adóhivatal határoz,

Ut. (i) Valamely épületnek új építkezés 
céljából való lebontását legalább is 15 nappal 
a lebontást megelőzően írásban kell bejelen­
teni a községi elöljáróságnál (városi adóhiva­
talnál). Ha a m- kir. adóhivatal helyben van. 
a bejelentést ehhez kell intézni. A bejelentés­
hez mellékelni kell a lebontandó épület pontos 
helyszínrajzát, amely feltünteti a körítőfalak 
méreteit és* az emeletek számát, valamint az 
építendő épület- alaprajzát, amelyből megálla­
pítható. hogy az új épületnek melyik része 
épül olyan helyen, ahol épület nincsen. A 
községi elöljáróság (város: adóhivatal), a m- kir, 
adóhivatal székhelyén pedig ez a hivatal, az 
épület lebontásának megkezdése előtt köteles a 
helyszínén megállapítani, hogy a helysz-ínrajz 
helyes-e vagy sem, esetleg miben tér el a való­
ságtól? A helyszíni vizsgálat eredményét rá­
vezeti a helyszínrajzra és azt a községi elöljáró­
ság (városi adóhivatal) a bejelentéssel együtt 
azonnal beterjeszti az- illetékes m kér adóhiva­
talhoz. amely az iratokat megőrzi tó az adató-

Terror

kát az új épület ideiglenes adómentességének 
tárgyalásánál felhasználja. Ezen bejelentés el­
mulasztása esetében a rendes ideiglenes adó­
mentesség esetén 1927. H- H. Ö. 5. §.) a le­
bontott épület helyére emelt új épület az 5- 
§. ;i) bekezdésének 3. pontjában biztosító- 
mentességben nem részesíthető, hanem csakis 
az 5. §. (4) bekezdésben biztosított mentesség­
ben. feltéve, hogy az erre szükséges feltételek 
fennforognak.

(2) Azokban a községekben (városokban), 
ahol az újonnan emelt épületek használatba­
vételéhez lakhatási engedély szükséges, a. lak­
hatási engedély iránti beadványt egyúttal az 
;deiglenes házadómentesség engedélyezése irán­
ti kérésnek kell tekinteni Ezekben az esetek­
ben tehat az adózónak, ha a lakhatási enge­
délyért- folyamodott, a háza dómentesség enge­
délyezését külön kérnie nem kell- Az a ható- 
sáv amely a lakhatási engedély kiadását meg­
előző helyszíni szemlét foganatosítja ezen 
szemle alkalmával köteles - külön költségek 
felszámítása nélkül — mindazokat a körülmé­
nyeket is megállapítani, amelyek az ideiglenes 
adómentesség iránt igény elbírálásához szük­
séges adatokat ez alkalommal még abban az 
esetben is meg kell állapítani, ha a lakhatási 
engedélyt közigazgatási szempontból_ nem lehet 
megadni, nehogy a lakhatási engedélynek utó- 
ia2-o.a megadása esetében az adómentesség nmatt 
újabb szemlét kelljen tartani Azokban a köz 
ségekben (városokban) ellenben, amelyekben 
az új épületek használatbavételéhez enged?!\ 
nem szükséges, az adózó az ideiglenes házadé- 
mentességet külön kérni köteles. A m. kir- adó* 
lr.vatalho-z intézett kérvényt a községi elöljáró­
ságnál (városi adóhivatalnál) kell beadni, 
am elv a kérvény benyújtása után az ideiglenes 
ház-adómentesség szempontúiból szükséges h "ív­
elni nemlét megtartja. Ezt a s-zem-ét a köz. 
--évi elöljáróság (városi adóhivatal' köteles ren 
desen egy hónapon bélül amennyiben azonban 
a szemle olyan helyen lenne megtartandó, ahol 
az érvényben lévő szabályok értelmében úti 
köbnek felmerülhetnek, ezeknek eleiét '•«- 
pndő. az úi épület környékén legközelebb fo- 
ganato-ífandó helyszíni eljárással, esetleg az 
általános ndóösszéMseal kapcsolatban fogana­
tosítani. Ha azonban íh- esetekben valamely 
adózó a helyszíni szemlének »o rönk ívül meg 
tartását kér. a szabályrendelet értelmében fel 
számítható költségeket viselni tartozik.

(Folytatjuk.)

__ Behoztam, a versem. Megengedem, hogy 

leközöljék^ nem lttMkrrk szépiro­
dalommal. Különösen pedig költészetiéi nem. 
Politikai napilap vagyunk. Tessék tálán /oly,-
iratnál megpróbálni. i„„c.nr

Ez a sablonos pár beszed szamlalanször meg­
ismétlődik a szabadon futkározó s holta fűzfa­
poéták és a szerkesztőség valamelyik elszánt
fagya között. , , , .

A csapzott hajú, exaltált arcú, lobogo szemű
fiatal és öreg költők már az ajtónyitásod el­
árulják merénylő szándékukat. A nagy lepesre 
már kívül elhatározták magukat, epen azért bá­
tor, sőt egy kissé szemtelen a fellépésük. Hatá­
rozott mozdulattal nyúlnak belső zsebükbe es 
még határozottabban, leereszkedő kegyességgel 
teszik le a szerkesztő asztalára a nyilvánosság­
nak szánt remekművet.

— Tessék. Csak önöknek engedem meg a 
leközlést. Közérdekű. Felette érdekes. A közön­
ség falni fogja.

_ De kérem, nem foglalkozunk versekkel.
Politikai napilap vagyunk ...

... és ö sablonos elutasítás utón a megnem- 
érte'tt köhö sértődötten felvágja a fejét., heim 
mozdulattal sepri össze az asztalról a remekmű 
kéziratát, zsebébe gyömöszöli és köszönés nél­
kül szakítja fel az ajtót.

Hála Istennek — sóhajt fel meghony- 
nyebbülten a terrorizált szerkesztőség. Azonban 
korai még az öröm. A jelen félreismert, iiídö 
zott nagysága és a jövő nagy ígérete visszafor­
dul az ajtóból, megsemmisítő pillantással nézi 
végig a szerkesztőség fellélegző tagjait talán 
el is fog egy-két gúnyos mosolyt. — és imigyen 
szól:

_Sok gyenge verset olvastam mér lapjuk­
ban Az enyém mindenesetre, megüti a mérté­
ket.

Papíszabó
Fazekas Nándor
Schlauch.tér «$.

És a szerkesztőség ezt számtalanszor végig­
csinálja. végigtüri és végigszenvedi, Elviselhe­
tetlen terror- A szel keszt.öség vajszívű, simuló- 
kony és alkalmazkodó tagiai valósággal nyögnek 
a szemtelenül határozott, és bátor fellépésű 
fűzfapoéták terrorja alatt,

— Megrendelem a lapot - , . egy hónapra.
4 zu tán . . . volna itt. egy kis versem, nagyon 
szeretném, ha még ma közölnek az urak. Huss 
éve tartogatom fiókomban s most átadom önök­
nek a féltve őrzött kincset.

— Előfizetéssel a kiadóhivatalhoz tessék 
fordulni —— feleljük hyperudvariasan —, a 
féltve őrzött kincset pedig valamelyik folyó­
irathoz tessék beküldeni

Természetesen az előfizetésből semmi sem­
lesz, a drága kincs pedig végigszáguld ja a szer- 
szerkesztőségeket, míg valamelyik agyonterro- 
rizált horogra nem akad.

Még egy eset. A remekmű szerzője tiszte­
letreméltó név még tiszteletreméltóbb viselője, 
Nem is személyesen hozza be alkotását, hanem 
egy vissza nem utasítható közéleti nagyságra 
bízza.

A szerkesztőség tagjai remegve hajolnak 
meg a nagy nevek súlya alatt és átveszik a re­
mekmű kéziratát.

Azután megkezdődik a vers körútja a szer­
kesztőség tagjai között. Ez átadja annak, az to­
vábbítja, emez átcsúszlatio a negyediknek. aki­
i-égre halálosan és feltámaszthatatlanul eltemeti 
a papírkosár feneketlen torkú temetőjébe. Majd 
jön a reklamáció. De hiába. A szerkesztőség 
megfoghatatlan. A bűnös, aki a remekmű halá­
lát okozta, nem található.

Lassan lelohad az izgalmas hajsza heves 
irama. Végre megnyugodhatunk. De a szerkesz­
tőség agyonterrorizált tagjai összerezzennek 
minden ajtónyitásra és önkéntelenül j elhangzik 
a sablonos visszautasítás, vnl ’ nyszor jól is­
mert. mozdulattal nyúl valaki belső zsebébe•

—- Nem foglal’ ik szépirodalommal . - =
tessék megpróbál .lyóiratoknál..,

IP. I.)
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Szerkesztőség és kiadóhivatal:

NAGYVÁRAD, SZILÁGYI DEZSŐ-UTC.* <

ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 30 P félévre 
15 P, egy hóra 2.50 Pengő 
Egyes szám ára 10 fillér

Telefon: 12-27.
Posta takarék pénztári csekkszámlánk 

száma: 72.301.
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Időjárás
A szél mérséklődése, változó felhőzet több 

helyen záporrzerü eső. A hőmérséklet csökken.

A SZENTSZÉK! MAGYAR KÖVET PÁ­
PAI KIHALLGATÁSA. Rómából jelenük 
(MTI.): XII. Pius pápa magán kihal Igát ásón fo­
gadta báró Apor Gábor szentszéki magyar kö­
vetet.

Meghalt Azana volt spanyol köztársasági el­
nök. Montaubanból jelentik: Azana a spanyol 
köztársaság volt elnöke Montanban meghalt 
(MTI)

A BAROSS SZÖVETSÉG T IMG ALAKUL 
^NAGYVÁRADON. A keresztény magyar kö­
zönség kereskedő és iparososzitálya a szervez- 

í kedést minrtezirlpig elmulasztotta a megszállás 
[alól felszabadult területen. Az ország főváros­
iban a keresztény és nemzeti alapon álló má­
ig,var kereskedők,, iparosok és őstermelők tö- 
•mörülése a Baross Szövetségben nagy nemzeti 
ierőt jeleni. A szervezkedés szükségét felismer- 
Hók városunkban is és mozgalom indult, hogy 
a Baross Szövetség nagyváradi fiókját mielőbb 

(életrehívják. A szervezés előmunkásai kérvény- 
ínye] fordultak a helyi rendőrhatósághoz, hogy 
•l hó 7-én. este 9 órakor a Magyar Párt helyi­
ségében (Sál Ferenc-utea 9. stz.) a szervezés 

innunk állatait, megkezdjék. Amennyiben az en­
gedélyt elnyerik, úgy külön közölni fogják a 
megtartás pontos idejét és helyét. Nem férhet 
kétség hozzá, hogy a Baross Szövetség meg­
alakítása általános tetszésre fog találni és alt­
ból nem marad ki a keresztény magyar ter­
melő társadalom.

Állami ellenőrzés alá helyezték Szlovákiában 
a zsidó vagyonokat. Pozsonyból jelentik: Szlová­
kiában állami elelnőrzés alá. helyezték — lapja­
ién lesek szerint — a zsidóvá gyón okát. A pénzin­
tézetek kötelesek a zsidók számláit külön vezet­
ni. A jövőben zsidó vállalatok, személyek vagy 
egyesületek számára csak ezekre a bankszámlák­
ra lehet fizetéseket, eszközölni. Zsidók hetenként 
legfeljebb ezer szlovák koronát vehetne kki saját 
céljaikra, a többit kötelesek a. bankban hagyni.

! Minden csütörtökön este

f Eecken
és grtiálfí

; vargabéles
\Kts pipában]

Egy tonna súlyú újabb könyvadomány érke­
zett a városi könyvtár részére. Nagyvárad. Saját 
tud. Nemrégen megemlékeztünk arról, hogy a vá­
rosi könyvtár részére nagyobb mennyiségű 
könyvadományok érkeztek Budapestről. Mint ér­
tesülünk, a városi könyvtár számára tegnap 
újabb szállítmány érkezett, kilenc ládában, egy 
tonna súly tartalommal. A nagy értékű adományt 
a budapesti Közgyűjtemények Országos Főfel­
ügyelősége erdélyi osztálya továbbította, mint a 
Magyarországi Könyvkiadók adományát. A kül­
deményt a városi könyvtár jelenlegi állományá­
val együtt újra iktatják és katalogizálják. A 
könyvtár azonban a közönség rendelkezésére 
( sak akkor fog állani. ha a könyvtárteremben je­
lenleg működő menekültügyi hivatal megszűnik.

Schütz Antal hatvan éves. A magyar
katolikus tudományosság egyik vezető egyéni­
sége, <lr Schlitz Antal, a budapesti Pázmány 
Peter Tudományegyetem ezévi Rector Magúifi- 
eu a az elmúlt napokban töltötte be hatvanadik 
életévéi. Ebből az alkalomból az Aquinoi Szent 
Luiiús 1 ársas ág. melynek Schütz Antal az el­
nöke, közlönyét, a Bölcseleti Közleményeket'6 
a szokottnál nagyobb terjedelemben jelentette 
meg és azt Schütz Antalnak ajánlotta. Az ün­
nepi szám vezető közleményét dr Madarász Ist" 
■'án kassai megyéspüspök, a Társaság védnöke 
írta és abban méltatja Schütz Antal érdemeit, 
bölcseleti és hittudományi munkásságát, mely a 
tudomány elmélyüli művelésével egviiit a ma­
gasabbra hivatott keresztényi életet is -szolgálja. 

LAPAKVIZIToRÖKET fixfizetésscl vagy 
I jutalékkal felvesz a Magyar Lapok

kiadóhivatala.
BEST,1CS JUGOSZLÁV MINISZTER BU­

DAPESTRE JÖN. Belgrad Buci Tud.) ties- 
j lrs Miklós jugoszláv köziek ed és ügyi tninisz- 

■ 11 november 18-án utazik Budapestre, hogy 
viszonozza Varga József miniszter legutóbbi 
jugoszláv iái látogatását. A jugoszláv miniszter 
bárom napol tölt Magyarországon.

Két nép alatt három halálos gázolás történt 
Nagyt aradon. Saját tud. Nagyváradon az utóbbi 
xet nap alatt három halálos gázolás történt A 
végzetes kimenetelű balesetek első áldozata* Ko­
vács I.ajosné várad: lakos volt, aki a piacról ha­
zatérőben a Kossuth Lajos-utcai zsinagóga előtt 
haiadt. Ugyanakkor szabályos hajtásban' egy te­
hergépkocsi közeledett feléje. Kovácsné nem vette 
eszre a már fékező gépkocsit, melynek sofőrje 
tülkölve/ki akarta kerülni, A szerencsétlen asz- 
szony zavarában nem hogy visszalépett volna, 
hanem az elé szaladt és így a balesetet nem le­
hetet megakadályozni. Az ütéstől súlyos fejsebet 
kapott és sérüléseibe azonnal belehalt, — Meg­
döbbentő tragikus szerencsétlenség történt teg­
napelőtt a vasúti állomáson is. Poisz Vilmos né­
met menekült elutazása előtt a sínek között áll­
va bucsuzkodott Fehér Mária váradi nőtől. A 
búcsúz ás perceiben nem vették észre, hogy egy 
mozdony tolat feléjük s a zajban figyelmen kiviil 
hagyták a • mozdony vezető kétségbeesett jeladá­
sát. ugv hogy mire magukhoz tériek, a mozdony 
elkapta őket s mindkettőjüket elgázolta. A rend­
kívül súlyosan sebesült embereket életveszélyes 
állapotban a közkórházba szállították, ahol Fe­
hér Mária anélkül, hogy magához tért volna, rö­
videsen kiszenvedett. Toisz Vilmos, aki súlyos 
sérülésein kiviil koponyaalap] törést is szenve­
dett, tegnap á reggeli órákban szintén meghalt.

Súlyos vasúti szerencsétlenség Angliában. 
Londonból jelentik: London és Pendaee közölt 
hétfőn vasúti szerencsétlenség történt, melynek 
huszonöt halálos és hatvan sebesült áldozata 
van. A sebesültek közül húsznak állapota, súlyos. 
A vizsgálat megindult.

Az Első Mi a cí var 
Általános Bíz’ositó Társasán,

a Magyar Szent Koronához visszacsatolt 
keleti és erdélyi területen 22 éves szám­
űzetés után ismét megkezdte működését.

Az Első Magyar Általános Biztosító Társa­
ság ezen a területen egyelőre Nagyváradon, 
Kolozsvárt. Marosvásárhelyen és Szatmárnéme­
tiben állította fel főügynökségeit.

Nagyváradra a társaság központi igazgató­
sága az ügyek folyamatba tételére Hoványi Já­
nos "aligazgatót delegálta.

Az Első Magyar nagyváradi főügynökségé­
nek irodája Szent Eászló-lér 2. szám, a telefon 
száma 1568.

Amidőn ezt a hírt őszinte örömmel közöl­
jük, külön is kiemeljük, hogy az Első Magyar 
Általános Biztosító Társaság megalapításában a 
haza legkitűnőbbjei között Deák Ferenc és gróf 
Széchenyi István is resztvettek és, hogy a tár­
saság megalapítása óta, vagyis 1857-től kezdve 
mindenkor az alapítók szellemében fejtette ki 
értékes közgazdasági tevékenységét.

*13* «»Ay * ko - ‘ *

A beteg szociális lelkiismeret diagnózisát . 
szeretnénk megállapítani a szegény segélyeket'! 
összeszedő bizottság munkája nyomán. Áldoza- ; 
tos, fáradságos és mindenokfolvtt háládatlan ez j 
a munka, mert majdnem minden háznál •— 
még ott is, ahol odavetnek valamit a szegé- ! 
nyék asztalára — tapasztalnia kel' a kemény-' 
sxivüséget, a részvétlenséget, de legalább is a. 
zsörtölődő, kedélyeskedő, gyökerében azonban1 
nagyon is őszinte és komoly önzést.

Ezeken kiviil is azonban nagyon érdekes a 
szegvnyhíz' ság önként vállalt vesszőfutása az 
pldr.vvuó laludt szociális lelkiismeret szo­
morú dx; miseiében. Megtudjuk belőle, hogy 
nem is a legszegényebbek zárkóznak el a szo- 
ciáPs kötelesség teljesítés® hanem a gaz­
dagok. Szegény nyugdíjasokról hallunk, akik 
szívesen, jókedvvel — az ilyeneket szereti az 
T> — adják oda önkéntes adományukat. 
Ugyanakkor megdöbbentő az a tapasztalat, 
hogy a gazdagok általában elzárkóznak, kibúj­
nak a kötelesség teljesítése alól, vagy legalább 
is a régi jó liberális gondolkozás szerint kol­
dusfillérek odavetésével igyekeznek szabadulni 
a „kellemetlenkedőktől“. Előfordult, hogy ma- 
gasállásu ház- és villatulajdonos teljesen elzár­
kózott a szegények megsegítésétől.

Ha kétségbevonnánk az ilyenek magyarsá­
gát, sértődötten tiltakoznának és melldöngető 
gesztusokkal, öblös, mélykongásu szólamokkal 
bizonyítanák kivételes, megtámadhatatlan ha- 
zafiságukat. Pedig manapság, különösen ezen a 
szerencsétlen télen, amikor szinte minden ösz- 
szejátszik abban, hogy a felszabadulás örömét 
és a nyomán támadt némzetépitő munka, len­
dületét lelohassza, a magyarság egyet jelent a 
szociális lelkiismeret finomságával és, a szociá­
lis kötelességek maradéknélküli, önkéntes tel­
jesítésével. Nem magyar az. aki biztosított, po­
zícióban. meleg szobával és terített asztallal 
megfeledkezik arról, hogy mellette magyar 
anyák és gyermekek éheznek és fáznak, aki 
nem nyugtatja meg a lelkiismeretét azzal, hogy 
legalább nyomorgó egy ember vagy család két­
ségbeesett helyzetén segített. Nem magyar az, 
aki busán és vérén, szive hasogató fájd Urnán 
keresztül nem érzi a nemzeti, népi összetarto­
zás, a magyar testvériség minden akadályt és 
válságot léküzdő kényszerítő erejét.

A szociális lelki ismeret ma magyar lelkiis­
meret. Jaj nekünk, ha ez a lelkiismeret végze­
tesen megbetegedett, mert ez a nemzet, a nép be­
tegségét jelentené. Ezen pedig gyorsan és gyö­
keresen segíteni kell. Még akkor is, ha egye­
seknek nagyon rosszul fog esni. (k. n.)

FELHÍVÁS. Felhívom a „Kék Macska" 
vendéglő előző tulajdonosának üzleti hitelezőit, 
hogy esetleges •követeléseiket nálam c hó 11-ig 
jelentsék be. Későbbi igénybejelentést nem ve­
szek figyelembe. Leitner Ferenc.

Temetés, özv. Molnár Mihály né Török Ró­
za 83 éves korában meghalt. Temetése szerdán 
délután \ ómkor lesz a Haller l.áj almiból. (Erdé­
lyi „Concordia“.)

FELHÍVÁS A MAGYAR DALKOR TAGJAI­
HOZ! A csütörtöki rádió-szereplésre való tekin­
tettel felkérjük a Dalkör összes működő tagjait, 
hegy szerdán este negyed 8 órára a Legényegy­
letben levő helyiségünkben pontoson megjelenni 
szíveskedjenek. A Magyar Dalkör elnöksége.

KÓCZÉ LACI ÉS CIGÁNYZENEKARA 
A KISPIPÁBAN. Haby József, n Kispipa veri- 
de glő fiatal tulajdonosa nagy áldozatok árán 
leszerződ tette a nemcsak Magyarországon, de 
külföldön is elismert Kóczé Lacit, a híres 
cigányprímást teljes zenekarával együtt. Kóczé. 
Laci tulajdonképpen nagyváradi származású. 
Kóczé Antalnak, a. régi idők híres cigányprí­
másának a fin. Beöthy László keresztfia Kóczé 
Laci, aki itt nőtt. fel a Körös partján és 22 év­
vel ezelőtt, szakadt, el tőlünk. Közben a londoni 
híres Savoly-bárban, 'legutóbb pedig a bécsi 
Reneszánsz pavilIonban szerzett, dicsőséget, a. 
magyar cigányzenének. Ezelőtt Budapesten a. 
Szent Gellert.szálló és étteremben játszott 
ugyancsak szép siker mellett. Kóczé Lacit nem 
kell. tehát bemutatni és Nagyvárad közönsége 
régi, kedves ismerősét fogja benne viszontlátni 
a Kispapában.

Filmszínházban
Ma szerdán a legszebb magyar 
film premierje

ÉYFOUDfJLÓ Főszerepben: Páger An­
tal, Rádai Imre, Rajnai 
G bor és Kom ár Júlia

Legújabb viláqhfrndó a 
legújabb nemzetközi ese­
ményekkel

Mi

A
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tpciló Mozgóban ft miniszter
páger Antal, Komár Julia, Dénes 
György és Erdélyi Mici

f945 másodperces légikarc“

„He U5“ repülőgép villám- 
győzelme egy angol Lock- 
head gép iölöit

(B. L.) Az egyik tengerpart menti nemet 
hadi repülőtéren minden mozgás és forgalom 
megszűnt. A szolgálatonkivüli legénység es a 
műszaki személyzet lepihent, miután _ ege^z 
nap talpon volt. Csak a légicsoport harci állo­
másán folyt a munka tovább- Kinn a tengeren 
tgy Heinkcel Ü5 tipusu német repülőgép ege^ 
legénységével együtt repül a számára kije olt 
feladat megoldására- A parancs ez. „Felder.
ez angol part mentén!“ ...................

A csoport harci állomásának óra ja ej fel 
előtt féltizenketíőt mutat. A bajtársak nem­
sokára visszatérnek és tényleg, alig múlik né­
hány perc, a He 115 lassan begurul a csoport 
repülőterére. Nyomban kinyílik az állomás 
épületének ajtaja és belép A. hadnagy, a re­
pülőgép parancsnoka.

Jelentés!
_ a parancsot teljesítettem- Az angol 

Loc-khead gépet lelőttem!
Mi már ismerjük ezeket a rövid jelentése­

ket, amelyek minden romantikáit, minden szo- 
fecsérelést kerülnek és tisztán a kötelessegtel- 
jesítést ismertetik. De azt is tudjuk, hogy a 
felderítőgépek feladata a felderítés és semmi­
esetre sem a harc. A felderítőgépek a jövendő 
légiharcok légi terepét megfigyelik és felada­
tuk tisztán az, hogy jelentést tegyenek megfi­
gyeléseikről, de a harcot éppen ezért kerülniük 
kell. Azonban ha a harc elkerülhetetlen, akkor 
éi?en természetesen felveszik azt és jó német- 
repülőkhöz méltóan küzdenek Hogy ez a harc 
ebben az esetben miként folyt le, az alábbiak­
ból megtudjuk- A. hadnagy így mondja eV

_ A parancs szerint az- angol partvidék
felé repültünk és kb- 50 mérföldre megközelí­
tettük azt. Lassan esteledett, a pilótám egy­
szerre csak elkiáltja magát: „Itt jön egy an­
gol! Es abban a pillanatban már is megvál­
toztatja az. útirányt és erős lendülettel felfelé 
dobja a gépet, hogy nagyobb magasságba jus­
son Ebben a pillanatban balról, igen nagy 
magasságból egy angol Lochead harcigép reánk 
csap. Mi felvesszük a harcot. Egy másodper­
cekig tartó bukfencező repülésben sikerül az 
angol gépet megközelíteni. Addig egyetlen lö­
vést sem adtam le. dacára annak, hogy az el­
lenség már több géppuskasorozatot lőtt reánk, 
de eredmény nélkül. Az angol elfordul, mert 
felismerte az őt fenyegető veszélyt, de már ké­
ső volt! Ebben a pillanatban a Lockhead evész 
oldalával tűzkcrletemben fekszik. Tűz! És gép­
puskám golyóit az ellenfél törzsébe és szárnyá­
ba szórja. Ugyanabban a pillanatban kigyúl a 
Lockhead és merőlegesen lezuhan a mélységbe, 
jele annak, hogy a pilótát érték a golyók és 
hogy a gép vezető nélkül bukott alá. Pilótám 
felfogja saját gépünket- Az angolból már 
semmi sem látszott, csak a tenger felületén

mutatkozó hullámtaraj mutatja, hogy eltűnt a 
víz felszíne alatt-

Még 10 percet repültem, igen alacsonyan 
a. víz színe felett, hogy az esetleges meneku o 
két megmentsem, de semmi élet sem je entka­
mt S erre tovább repültem. Megszámláltam a
leadott lövéseket: 60 géppuska golyó eleg volt
arra, hogy a Lockheedet e mtezze Az ece- 
harc 45 másodpercet tartott.

Frenczel Sándor
öve«"? csiszold a

Tábla-üveg nagy raktár 
Eoület üvegezés 
Képkeretezés

Nagyvárad, Szt.-János ulca 44
Telefon: 19-13

SPORT
November 24-én 

a budapesti RÁC vívóit 
fogadja az NSE

Nagyvárad. Saját tud. Úgy a jelenlegi, mint
a versenyzéstől már visszavonult kardforgatók 
körében élénk érdeklődés előzi meg azt a nagy 
találkozást, amely Erdély vívóinak bel -
jelöli majd Magyarorszag ynosportjabauLrre
találkozásra — értesülésünk szerint -
már rövidesen sor kerül s a meszes sokka. 
jelentősebb lesz, mint ahogyan ígérkezett

Eleinte ugyanis mindössze arról volt szó, 
bo-v az NSE vívógárdája a közeljövőben vala 
mely szomszédváros (Debrecen, Szeged vagy 
Békéscsaba) vívóival méri össze ‘'tejet Néhány 
nappal ezelőtt azonban Szántay János az NSE 
vívószakosztályának vezetője fent járt Budapee 
ten s az ottani vívókörökben folytatott meg­
beszélések során sikerült kieszközölnie, bogy « 
főváros egyik legjelentősebb sportegyesulete, a 
RÁC vívói, november 24-én ellátogassanak 
Nagyváradra s itt barátságos csapatmerkozcs 
keretében szembe álljanak az NSE vívóival.

A rendőrtiszti Atlétikai Club a mérkőzésre 
né»y legjobb, országos viszonylatban is előkelő 
helyet elfoglaló vívóját küldi Nagyváradra s 
természetes, hogy az NSE is a legjobb erőit so­
rakoztatja fel.

A versenyre vonatkozóan a fővárosból visz- 
szatért Szántay János vívószakosztályvezető 
egyébként a következőket mondotta:

Rendkívül nagy örömömre szolgál, hogy a 
verseny megrendezése érdekében tett utam 
eredménvre vezetett s az erdélyi sportegyesüle­
tek között az NSE lehet az első, amely - cndégul 
hívta és vendégül láthatja az anyaországból ér 
kező vívótársait. A versenyen a vívószovetséj 
hivatalosan képviselteti magát s az NSE vezető 
gége is magától értetődően minden lehetőt el 
követ, hogy a küszöbön álló örvendetes és je­
lentőségteljes találkozás lényegének megfelelő 
ünnepélyes keretek közt történjen nieg.

Fnlvóirai-szemle
_ju-i I iminnr—a _ ír " m----------------------------

Megjelent a repülök lapja. A
nyak repülésügyi f°,y0^aVezetőhelyen közli a', 
most jelent meg. A lap vezetkm i n
Horthy Miklós Nemzeti Bepulo AlaP
kájónak beszámolóját, és Jánoeyt ^ pilótáknál
keszto színes riportiat. a k.kej.zeit J V
tett szemléről. Bisits Tibor repulóőrnagy a lg-
krónikáról, Udvary Jenő repulőszázados a rep
lőhirekről, Prodam György ,
Baczk’ó Lajos az uj magyar repu’ogepekro! es 
Kelemen Ernő az erlé’yi légiforga'omról érteke- 
zik A lap közli Gáthi-Gráf Ernő díjnyertes re- 
Sőregényét ' Az ifjúsági rovatban amely gaz­
dáé képanyaggal jelent, meg, a naderon luvl l 
renulőképzésre való felhívást, es tájékoztatást, 
tahi"ia meg if-uságunk a, lap 16 oloalas mellék­
letében A melléklet, mindazokat a hivatalos 
n vem látványokat tartalmazza, amellyel :rjusá- 
gunk repMőszulgálatra, illetve repülők,képzésre 
elentkezhetik. A Magyar Szárnyak nvndenutt 

kapható. Ara 50 fillér A kiadóhivatal c me. Bu­
dapest Üllői-ut 12

a Külügyi Szemle, novemberi kötete. Impo­
záns kötetben most hagyta el a sajtot a. Magyar 
Külügyi Társaság folyóiratának, a Külügyi Szem­
lének novemberi száma. Első tanulmányként koz. 
í a lap dr Kenéz Béla m kir. ütkos tanácsos, 
egyetemi tanár mag.asszárnyalásu beszedet és dr 
Makkai László, a kolozsvári egyetemi intézeti ta­
nárának előadását. amelyek a Külügyi Társaság 
által a keleti és erdélyi országrészek visszatérése 
alkalmából rendezett ünnepi ülésen hangzottak 
el Dr Kovrig János publicista „Japán és a há­
romhatalmi egyezmény“ cimü cikkében az ősi ja- 
nán szellemnek a nemzeti szocialista és fasiszta 
világnézethez való hasonlatosságából magyarázza 
a legutóbb megkötött német-olasz-japan katonai 
szövetséget. A ma mind erősebben kibontakozó 
angol-amerikai együttműködésről dr Vali Ferenc 
egyetemi m. tanár irt történelmi tanulmányt. Dr 
báró Wesselényi Miklós publicista a most folyó 
„második világháború okairól“ irt tanú ni Anyá­
ban elsősorban Olaszország kmeme egitettsegA 
és a német-francia viszony rendezetlenseget,_ je­
löli meg a mostani konfliktus legfőbb előidézőiül, 
Magyarok, szlovákok németek elmen egy szlo- 

vákiai szakember mutatja be az uj szlováx ál­
lam őslakó népeinek egymáshoz való viszonyát 
es a lelki konszolidációnak még mindég tapasz­
talható hiányát. Dr Domán Miklós pub ícis^a 
Latinamerka gazdasági problémairól _ irt cii- 

kéb n megállapítja, hogy a latinamerikai államo­
kat gazdasági érdekeik Nagybritanmahoz es Né­
metországhoz fűzik és ellene vannak az ._,c,ye.-.u., 
Államokkal való szorosabb gazdasági együttmű­
ködésnek. mert politikai befolyásuktól tartanak.
A Külügyi Szemle Nemzetközi Okmánytára, me­
lyet dr "Drucker György szerkesztő állított össze, 
eV a’ka'ommal is kimerítően hozza az időszerű 
okmányanyagot, igv a bécsi döntőbírósági ítéle­
tet, az" ahhoz fűződő jegyzőkönyv, a nemet-ma- 
evár kisebbségi szerződés, a kormány zó kolozsj 
vári beszédének, gróf Teleki Pal es gróf Csáky* 
T=tván képviselőházi beszédeinek, a nemet-olasz- 
japán katonai szövetség, stb. teljes szöveget a voj 
natkozó kommentárokkal együtt. Dr Pong}; 3, 
Kálmán a legutolsó hetek világpolitikái esem 
nyélről, dr Domány Gyula, az időszerű világgaz­
dasági kérdésekről számolnak be, míg dr Polzo- 
vies Iván a Nemzetközi DunabizotLag e» - a.- 
»ér helyzetét, dr Párdányi Miklós a ílamand kém 
dóst ismertetik. Végül külön rovatok számolnak 
be a nemzetközi együttmukodes körébe .e*
fontosabb eseményekről es a Magyar Ku.ugu, 

írsaság legutóbbi tevékenységéről. A 
Szemle évi előfizetési dija 10 pengő. ^ lp^a- 
számot készséggel küld a kiadohiva.a. - 
pes.t V. Országháza.

A versenybíróság elnöke — válaszol végül
az NSEnéma kérdésünkre Szántay János _ _

vezetőségének saját kérelmére, a magyar vivo- 
sport valamelyik előkelősége lesz. akit a RÁC 
versenyzői hoznak majd magukkal.

A verseny részletes ismertetésére a két csa­
pat tagjainak, valamint a verseny időpontjának 
pontos meghatározása után még visszatérünk.

(H= I.)

Pályázat
A kézdiszentléleki (Háromszék vm-) római 

Katolikus Egyháztanács a kántoriamtól állásra 
pályázatot hirdet.

ja va d alom ■ 1 Lakás a szükséges mellék­
épületekkel és kerttel együtt. 2. 8 hold kano­
tok?). 3- 200 kai. ősz és 200 kai. tavasz. 4- -to 
pengő ospora- 5. 7 öl bükk tűzifa ellen érte. t 
pénzben. 6. Stóla. Segédkántori állás megíze, 
v ezé se esetén a.z 1/3 javadalom a segédkántore.

Segédkántori állás megszervezése_esetén az 
egy harm ad javadalom a segédkántoré.

Kötelességei: Kántortanítói kötelességek
végzése szabályzat szerint. Dalárda és egyesü­
letek vezetése a plébános utasítása szerint.

Pályázatok november 16-ig a plébánia- 
hivatalhoz benyújtandók. November 17-én d <?• 
a pályázók, saját költségükön, kántorpróbán 
megjelenni tartoznak.

Ö
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A városi pénztári szolgálat 
rendje

Nagyvárad város katonai parancsnoksága 
4892-1940. V. K. P. szám alatt a következő hint* 
ményt adta ki:

A városi pénztári szolgálat rendje érdekében 
elrendelem, hogy a pénztár naponként 10 órától 
13 óráig tartson pénztári szolgálatot, s ezen ren­
delkezésem a városi főpénztár helyiségében ki­
függesztendő.

Elrendelem ez alkalommal, hogy a városi 
vagyonkezeléssel kapcsolatos befutó számlák ki­
fizetését, a főpénztár kellő előkészítés után he­
tenként kétszer kedden és pénteki napon fogana- 

■ tositsa.
Ennek következtében ezen napokon azon 

számlák kerülhetnek csak kifizetésre, amelyek a 
kifizetés napját megelőzőleg 48 órával a városi 
iktató hivatalban beérkeztek.

Vitéz Rajnay Károly, s. k.
tábornok, városi katonai parancsnok.

Emlékezzünk,..
1914. november 4. A volt marosvásárhelyi 

6? közös gyalogezred egyik géppuskás osztagá­
nak parancsnoka Hajdú Mihály szakaszvezető 
rettenthetetlen bátorságával tűnt ki a táskától 
keletre fekvő Iíroscienkó és Ustrzyki Dl. között 
.vívott harcokban.

Az ezred visszavonulását a követő oroszok 
gyilkos tüzérségi és gyalogsági tüzében a IV. 
zászlóalj fedezte. A derék szakaszvezető tüzelésé­
vel egymásután hallgattatta el az elelnség gép­
puskáit és a zászlóaljat fenyegető egész orosz 
arcvonalat időnként tüzelésének beszüntetésére 
kényszeritette. Félelmet nem ismerő harcát még 
akkor sem hagyta abba, mikor ellenséges gránát 
vágott be géppuskái közé. Tüzelőállását csak ak­
kor hagyta el, amikor már zászlóalja a visszavo­
nulást befejezte.

Kiválóan vitéz magatartásának méltó jutái-, 
mául az arany vitézségi érmet kapta.

1914. november 4. A volt pécsi 19. honvédgya- 
logezrédbeU lovag Zubriczky Zoltán százados az 
oroszok előnyomulása folyamán a Drohobicztól 
délkeletre vívott harcokban különösen kitűnt le­
leményes ügyes harcvezetésével és a legveszélye­
sebb helyzetben is nyugodt, bátor magatartásával.

Ezen a napon a Skole-tól keletre fekvő Polo- 
nica-i élőnyomulás alkalmával a Cisow falu el­
foglalásánál 3 századból álló harccsoportját a 
hey'zet helyes felismerésével sürü erdőségeken 
át, oly leleményes ügyességgel vezette, hogy a 
helységét csapatával megszállta s így a reábizott 
feladatát a lehető legjobban megoldotta. A kö­
vetkező napon azzal tüntette ki magát, hogy Cer- 
kowna és Stankowce között egy kozákokból-gya­
logosokból és tüzérekből- álló orosz oszlopon raj­
taütött S füzével oly súlyos veszteséget okozott, 
tiogv: az oroszok menekülni kényszerültek. Már 
.előzőleg, november 3-án a jammersthali ütközet­
ben is kitűnt kiválóan bátor és ügyes imreveze- 
tcsévél-, és pontosan találó tüzvezétósével. Ez al­
kalommal foglyokat is ejtett, köztük 3 tisztet.

Sorozatos fegyvertényei elismeréséül a 111. 
oszt. katonai érdem kereszttel tüntették ki.

1914. november 4. M a r k u s z Sándor az eper­
jesi 67. közös gyalogezred továbbszolgáló szakasz- 
vezetője a San-menti Lazynál, mint szakaszpa­
rancsnok vett részt százada támadásában. A szá­
zad parancsnoka előnyomulás közben elesett. — 
Markusz ekkor önelhal ározásából a század élére 
állt és rohamra vezette. E közben őt is láblövés 
érte, de mitsem törődve sérülésével, a század 
élén tovább rohant és elsőként ugrott be az orosz 
állásba, melybe azután százada széles rést vá­
gott, A század két gépuskát is zsákmányolt. Már­
iusz kényszeritette az orosz géppuskakezelőt, », 
hogy töltsön s mikor az időközben gyülekeztetek ® 
és tartalékokkal megerősödött orosz ellentáma­
dásra, indult, hogy elveszett állását visszafoglal­
ja, főként Markusz zsákmányolt géppuskái hiúsí­
tották meg ezt a szándékát. A nagyobb létszámú 
orosz minden erőfeszítése megtört Markusz vas­
akaratán, hősi kirtatásán.

Később lőszerhiány mutatkozott. A zászlón lj- 
jParancsnok egyik küldöncét a másik után küld­
te hátra az ezred parancsnok Sághoz, hogy küld je­
nek lőszert, de a küldöncök vagy elestek, vagy 
megsebesültek, vagy mozdulni se tudtak az oro­
szok gyilkos tüzében. Ekkor végső szorultságá­
éban Markuszt indította el az ezredhez, Markuszt 
miközben még három golyó érte, de a kötelesség­
tudó katona törhetetlen akaratával mégis eljutott 
az ezredparanesnoksághoz.

TTősi magatartását az arany vitézségi érem­
mel jutalmazták.

ispipáhan“

József királyi herceg jelenlétében 
emlékünnepélyt rendeztek 

az egykori 38-as erdélyi honvédek
Kolozsvár. Saját tud. Az erdélyi volt- in. 

kir. 38- honvéd gyaloghadosztály bajtársi köre 
november 3-án, vasárnap délelőtt rendezte meg 
Kolozsváron József királyi herceg védnöksége 
és személyes jelenléte, mellett Kel et-Magyaror- 
szág és Erdély egy részének visszatérte, vala­
mint a siemikovvcei csata megemlékezésének 
alkalmából kegyeleti emlékünnepélyét a ko­
lozsvári volt 21. honyéd'gyalógezred Honvéd- 
utcai laktanyájában. Az ünnepélyre már a ko­
ra délelőtti órákban kezdtek felvonulni a 38. 
honvéd gyaloghadosztály egykori ezredéinek: a 
kolozsvári 21., a marosvásárhelyi 22., a nagy­
szebeni 23., a brassói 24. ho.nvédgyalogezredek, 
valamint az 5/38. tábori tüzér ezredek bajtársai.

József királyi hcrceg-tábornaigy délelőtt 10 
órakor érkezeti meg. A laktanya udvarán fel­
sorakozott katonai- és a tűzharcosok clíszízá- 
zadai élén vitéz báró Than Károly altábornagy 
üdvözölte a királyi herceget, aki eltépett a dísz- 
századok előtt, és elfoglalta helyét az oltár előtt 
elhelyezeti karosszékben. Kíséretében voltak 
vitéz Nagy Vilmos altábornagy, hadseregpa- 
rancsnok, vitéz Bánóczy József altábornagy, 
badseregparancsnok. vitéz Fábry Dániel altá­
bornagy, vitéz Meskó Zoltán tábornok, felső­
házi tag, vitéz Kubai Lajos ny. tábornok, vitéz 
Vén Zoltán -aranysarkantyús vitéz és igen so­
kan a város katonai és polgári előkelőségei kö­
zül,

A kegyeleti ünnepélyt tábori szentmise és 
református istentisztelet vezette be. A misét dr. 
Boga Alajos pápai prelátus, a 38. hadosztály 
volt tábori plébánosa celebrálta, míg az isten­
tiszteletet Maksay Albert ref. teológiai tanár 
végezte- Az egyházi szertartások után vitéz báró 
Than Károly altábornagy rövid beszédben üd­
vözölte József királyi herceget, ,a 38-as hadosz­
tály dicsőséges parancsnokát.

József királyi herceg gyönyörű e ml ékbe­
szédet mondott, amelyben történelmi visszapil­
lantást veteti a vezérlete alatt harcoló ezredek 
dicsőséges napjaira-

— Száz és száz csatában — mondotta töb­
bek között. — volt -alkalmain meggyőződni Er­
dély fiainak kötelességt-udásáról, áldozatkészsé­
géről és felülmúlhatatlan fegyelem érzéséről. 
Azt a hősiességet, amit a Kárpátokban vívott 
harcoknál és az ass-iágoi élet-halál küzdelmek­
nél láttam tőlük, megőriztem szívemben az ösz- 
szeomlás után is. abban a tüdatba-n, hogy ez a 
hősiesség mindig újjáéled a magyar katoná­
ban, bár a csapást sohasem szembenálló ellen­
fél ménle rá.

Után,a vitéz Bokor Béla ?z. k. v. vezérkari 
őrnagy méltatta a siemók-owcei csata jelentő-

Herano szálloda
'HPEf "'i ..

BUDAPEST IV., Bécsi-utca 2.
Központi fűtés. Hideg-meleg folyóvíz. 

Pensiórendszer. Igen mérsékelt
árak. Olcsó havi bérlet.

A legkeüemsssbb családi j| 
ház a Belváros szívében !

ségé't, m-aj-d beszéde -elhangzása után József 
királyi herceg fogadta a megjelent volt -ezredek 
küldöttségeit és beírta nevét a 21. -bonvé-dgya- 
logc-zred most alapított arany emlékkönyvéibe, 
amelybe azután bejegyezték neveiket, az ünnep­
ségen megjelent, katonai előkelőségek is.

Időközben á laktanya előtt felsorakoztak a 
díszszázadok, majd József királyi herceg és -kí­
sérete: is kivonult az épület elé, ahol kegyele­
te 5 megemlékezése jeléül elhelyezte koszorúját 
az erdélyi volt m- kir. 38-as honvéd gyaio-gha-d- 

• osztály . 1.914—1918. évi világháborúban elesett 
hősi halottjainak em léktábla jatt. Koszorúkat 
helyeztek c-1 még sorban a volt 38-as hadosz­
tály -ezredéinek parancsnokai. Ezt kövelőleg a 
katonai és a 38-as hadosztály volt ezredéinek 
tűzharcosai díszm-en-etben vonultak el József 
királyi herceg és kísérete előtt.

Délben a Központi-szálló nagytermében 
közebéd volt, -amelyen részt vett a királyi Fen­
ség i;-s kíséretével együtt. Délután a 21-es hon­
véd és a 21. székely gyalogezred bajtársi ünne­
pélyt rendeztek a római katolikus főgimná­
zium ' dísztermében.

Jó forgalmú j

hentes .i .:a Ie :i
berendezéssel eladó. Oaráflíy S 
Gyár-utca 31

Felhívás
a frontharcosokhoz l

Felkérjük az alanti tűzharcos bajtársakat, 
hogy helyiségünkben Széchenyi. ház, I. emelet 
délelőtt 9—12, délután 4—6 között feljönni, igazol­
vány, jelvény és tagsági dij elmén 4.50 pengőt le­
fizetni szíveskedjenek, miután a felvétel "iránti 
kérelmüket a Magyar Tűzharcos Szövetség köz­
pontja, Budapest, elvben elfogadta:

Hődhez István, Selmeczy Gusztáv, Vass Ká­
roly, Nagy József, Kremann József, Matos Géza, 
Nagy Sándor, Kotyesz László. J(ingei Gyula, Mé­
rv Lukács, Mell Lajos, Moritz Sándor, Soós Im­
re, Kordics Imre, Kóka,y Károly, Körösi István, 
Lőrinc/, J. Kálmán, Miiiucz János, Molnár Ödön, 
Nagy Gyula; Stefán Miklós, Papp András, Kerék­
gyártó Lajos, Podolcsák Sándor, Daray János, 
Papp Jários, Kalla András, Tolvay Gyufa, Papp 
László, Kerekes Gyula, Ujlaky László, dr Szőke 
Ferenc, Vida Sándor, Tan János, Udvarnoky Sán­
dor, Társí Andor, Kovács László, Szoboszlai La­
jos, Szabó Jakab, Tóth Sándor, Sztuehlák Ferenc, 
Vandrus István, Dóczi Imre, Dóczi Gyula, Szabó 
Lajos, Fazekas Sándor, Bedekovich Béla. Kérges 
Gábor, Bunda Gyula, Törő József, Storéi- Gyula, 
Pócsi Imre, Kelemen József, Vájná Ernő, Vitán 
Zoltán. Boros László, Anton its Ferenc, Gazdag 
Jenő, Mészáros Sándor, Varga József, Sulyok Fe­
renc, Márton Ferenc, Füstös János, B. Szabó Sán­
dor. Jeremiás János, Fekete József, Szerző Füzesi 
József, Lukács Lajos, Kiss Ferenc, Sut-yán Lajos, 
Kucserik András, Popovics Mihály, Somogyi Im­
re, Szilágyi Antal, Ziraa Ferenc. Szántaván Pé­
ter, Czeglédy Márton, Héder Gyula, Baczonyi Fe­
renc, Pázmán Gyula, Bereczkv József, Csizmadia 
István. Pázmány Ferenc, Pletterl Ferenc József, 
Újvári Géza, Kauten Lajos, Ozsváth Géza, dr Po- 
pescu Aurél Kornél, Szilágyi Sándor, Zahari Il­
lés, Borsi Károly, G.orosz Jenő, Hornung Antal, 
Karácsonyi János, Lukács Tivadar, LepizsAn Ká­
roly. Mcdgycssy Sándor. Nagy Kálmán, Péchy Jó­
zsef Károly. Balázs András, Enrlabás Pál, Fekete 
Gyula. Wolf Gyula. Bihari fajos Sz. Kocsis .Tá­
rni-. Kulcsár László. Papp Józ.ef. Szervező bizott­
ság.

p
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Hlathy Endre irfo: . . »
„Kirónom, hoüv « SrigliSoli S?«nl.nz n, .do- 
„afca örömei órasMon a sokai szenoedell 

nagyváradi magyarságra
■% r _ - ... .. 7*ín svr7Jy~i/yY} /7

mg,várai- Saját tud. Csütörtökön Írsz » 
c-Higeti Színház idei szezonjának Onnep.es 
megnyitása. A negyven esztendős várad! sz,n- 
házban, amely ez ország egyik legszebb szí 
Mzépütete, ezúttal szólalnak meg a megszállás 
nehéz ével utón először az állandó váradi szín­
társulat tagjai s az ünneplés megnyitásra nm 
hetek óta lázasan készült az egesz társulat. Az 
agilis igazgatóság meghívta az ünnepies meg­
nyitása többek közölt HMky Endre kolozs­
vári kormánybiztos,, is, aki Nagyvárad egykori 
főispánjának a fia s rajongó szeretettel cm00 
szülővárosán. Hlatky Endre azonban hivatali 
elfoglaltsága és betegsége miatt nem jöhet e 
az ünnepi alkalomra és ezt az elmaradását a 
következő, közvetlen hangú levélben ^ mentette 
ki a Szigligeti Színház igazgatóságánál.

lejen Tisztelt Igazgatóság!
A nagyon megtisztelő felkérésnek nem tu­

dok eleget tenni, mert e napon - n°vember 
~An _ Kolozsvárt nem hagyhatom el. L 9
utóbbi váradi tartózkodásom során a teme^~
ben túlsókéig időztem és ischiaszom ki is ujult 
úgy, hogy ágyból, nehezen írom a valóban 
nehezen is olvasható soraimat.

Szívből kívánom, hogy a Szigbgeti-szin- 
ház új időszaka minél több örömöt árasszon 
a sokat szenvedett váradi magyarságra és m - 
néi nagyobb sikerrel töltse be közművelődési
feladatát.

A színészet munkáját a legnagyobb szín- 
ügyi intézmény, a rádiónk élén több, mint hat 
éven át teljesített igazgatói hatáskörben nem­
csak megismertem, de megtanultam azt riagy- 
rabecsülni is. Tudom, mennyi tanulással fa. 
radsáqg0!. idegmunkával jár a színház ele . 
De tudom, hogy rengeteg szeretettel is. Hiszen 
a színésznek mennyire szeretnie kell szerepet, 
hivatását, közönségét! Nagyon bízom abban, 
hogy a ma még nehézségekkel küzdő, leszege- 
nyedett. de nagy fellendülésre jogosult Nagy­
várad meg fogja érteni a Szigligeti-színház je. 
lentöségét és szeretettel fogja viszonozni az on­
nan feléje áradó szeretetteljes kulturmunkat- 

Külön örvendek, hogy megnyitásra az „Er­
zsébet" előadását tűzték ki. Gyönyörű darab. 
Muszka. Jenő Öméltóságával éveken át együtt 
dolgoztam a rádiónál s hozzá ép úgy fűz az 
őszinte barátság érzelme, mint o nagyrabecsü­
lésé Operettjeinek talán minden dallamát jól 
ismerem s az „Erzsébet"-et nem egyszer néz­
tem. s hallgattam végig. Az akadályoztatás nem­
csak mint nagyváradinak esik most nehezem­
re hanem mint Muszka Jenő igaz hívének is.

Schmied! Béla

szolgál
Xl.Piuspápa 

gyönyörű encik- 
likájában mutatott rá

** v\ “I rNOO r\ Vl 1 HO f O C O VO C b Ö»CL puuouy luvuiujuiu •’v
tr\1/%í»r ö Frinnb o nurMYltm1i o. ^ V— •. j V— i i ti i—• liutn cl iíjwuimíi

rajzolja a kitűnő iró e nagy­
szerű könyvben a gyakorlati 

papi élet szépségeit s 
magasztos 

feladatait!

Nagyon kívánom a sok sikert.
Ha nem feledi el a megnyitás laza\ °ra 

ban az igen tisztelt Igazgatóság az enjerese 
met úgy legyen szíves, adja at betéteimesre 
soraimat Huszka Jenő őméltosaganak es S - 
lányi igen tisztelt szerzőtársának ts, ha le tud­
nának jönni erre az ünnepi alkalomra. W ^ 
vélyesebb üdvözleteimet is ez utón küldöm
neklBúcsúzóul ismétlem, mennyire sajtiálom 
hogy az itteni elfoglaltságom is úgy alakú , 
legségem pedig még külön is sújt-

Elnézést kérek a nehezen olvasható be- 
túliért is-

Újból minden remény minél igazabb tel­
jesítését kívánja, maradok igaz tisztelettel — 
és fogadják ezt is: kollegiális érzelmekkel:

Hlatky Endre, 
hadseregi m. kir. kormánymegbízott.

A színházi iroda közleményei:
Erzsébet királyné a hőse Huszka Jenő és Szi­

lágyi László gyönyörű daljátékának, amellyel a 
Szigligeti Színház újra megnyitja kapuitt a ma­
gyar szónak. Erzsébet királyné volt az aki a 
magyarok iránti nagy szeretetével kibekitette a 
nemzetet uralkodójával, felszabadította az elnyo­
matás alól és jóságos anyja maradt továbbra is a 
magvaroknak. Ezt a szerepet a kitűnő Sivó Ma­
ria játsza. a másik történelmi alakot gróf And- 
rássv Gyulát, Kamarás Gyula a Vígszínház tagja 
alakítja. Jurik Ica és Komlós Juci, akik a fővá­
rosban is már befutott nevek, kel kedves .íatal 
leányt játszanak. D. Kovács József a daljáték fér-

íh^nséeet Nagy Ferenc Flóriánt játsza a né- 
kozonsegei. 11A <;c,,,rs+ t Pogarv Janka,métből magyarra vedlő figur«. *• n
SoS Mici egésStik ki a női együttest. Míg » 

közül Berengh Béla. Pálffy György, Róna 
ne ő Bar v. Lendvay. Solti, Odray játszanak 

fnntns szerepet. A darabban a kermgot. Re- 
íetei Aranka táncolja. Tekintettel az eddig meg­
nyilvánuló óriási érdeklődésre, jegyekről ajan a- 
ms lesz mindenkinek előre gondoskodni, amely­
re a színház elővételi pénztára a nagykozonség-
nek TekinetektteléSarraahogy a megnyitó előadást a 
rádió is közvetíteni fogja, valamint az előadás 
előtt, ünnepi beszédek hangzanak el keijuk az 
Se“ tisztelt közönséget, hogy helyieket pontosan 
a kezdésig foglalják el, mert kezdés után az ősz* 
szes bejárati 'ajtók le lesznek zárva

Heti műsor:
November 7. csütörtök este 8 'óra: ünnepi 

megnyitó előadás. 1. Himnusz. 2. Dr Farkas Ist­
ván bevezető beszéde. 3. H. Csighy Ella énekszá­
ma 4 Dr Agyagfalvi-Hegyi István verselése. 5. 
Erzsébet Huszka Jenő és Szilágyi László óriási 
sikerű operettje. Tihanyi Vilmos^ rendezéseben. 
Szathmáry Endre dirigálásával. Főszerepben. Si- 
vó Mária Jürik Julcsi, Jurik Ica, Komlos Juci T. 
Pn"ánv lanka Körössy Juci, Horváth Mici, Ka­
marán Gyula D. Kovács József, Nagy Ferenc, 
Pálffy György, Berengh Béla, Róna DezsoBais.

l Miklós Odray, stb. Berletszunetben
Bel PéntS este 8 ’órakor:’ Erzsébet. A. bérletben. 

Szombat délután fél 6 órakor: Erzsébet. 
Szombat este 9 órakor: Nagy Izabella es dr

Palló Imre ünnepi magyar dalesttJe Zongoi aki- 
sérettel és cigányzenekarral. Zongorán • •
Szathmáry Endre, közreműködik Kolozsvan Ko 
rössy Bandi cigányzenekar aval. Olcsó koncé

hel>Vasárnap délután 5 órakor: Erzsébet.
este 9 órakor* Erzsébet.

Hétfő este 8 órakor: Erzsébet. B. bérletben
jegyek a lenti előadásokra mar válthatok 

színház elővételi pénztáránál.

A nagyváradi mozgókép­
színházak másóra:

APOLLÓ: A MINISZTER BARÁTJA. 
BELVÁROSI: HOTEL SACHER.
DORIAN: FEKETE GYÉMÁNTOK.

Szavanként ÍO fillér, állási keresőknek 25°/c 
kedvezmény

Miésí kezes
Két

jó családból való úri 
leány, ki gyermekne­
velésben jártas, taní­
tást és zongora gya­
korlást válial, háztar­
tásban is jártas, bármi­
lyen állást keres. „Úri 
leány“ jeligére a ki­
adóba. ____

Borbély segéd 
jó munkás, állást ke­
res. Cím: Attila-u. 59.
szám. Navy.________

Főzni
tudó jobb mind-nes 
!ánv azonnalra vagy 
15-re ajánlkozik. Ér­
deklődni Hitler-u. 26,
füszerüzlet. ______

Keresztény 
fiatal uriasszonv kezdő 
minőségben, lehetőleg 
vidéki irodában, alkal­
mazást keres. Fodor 
Alice. Nagyvárad. Nil- 
se.sztelep, volt Sinaia- 
ii. 29.

Két
udvari szoba mailek - 

j helyiséggel azcnnalra 
1 kiadó. Akadémia-n. 4.

Két
udvari szoba méltók 
helyiséggel azonnalra 
kiadó. Alcadémia-u. 4.

Ball

Nagyállomáshoz
közel három szobás, 
fürdőszobás magánház 
azonnal kiadó. Cim: 
volt Dimitrie Com^a 29

Központban
3 és 4 szobás modern 
lakás kiadó. Hitler 
Adolf-utca 15. _____ _

2 és 3 szobás
lakások kiadók. Lu­
kács Gvörgy-utcán. — 
Értekezni dr Déváid 
iroda. Telefon 24-94.

Adás-vétet

,ed6nyö?l1"°hi?n41t ***»*$»*££
gyermekkocsi eladó. 
Volt R. Pleseanu 6.

Bútorok
és háztartási cikkek 
eladók. Halász-u. 4.

Gyalupadok,
Vaspsinglis bakkok. 
alig használt, elad ík. 
Rét-utca _____

Modern
bá'ósz.ba bútor eladó 
és a-ztalns tanulót fel­
veszek. Párizs-u. 2.

Moslék
eladó a Kispipában
A 281/10. munkásszázad
részére vennék 1 db 
burgonyafiillesztőt és 
egy használt 10 kg su- 
lvu mérleget. Cim Ossi- 
telep. Egyes-utca 33.

Ujság-makulatura 
kapható a Magyar La­
pok kiadóhivatalában.

M'jshmssb i

Bútor puccolást
szakszerűen vállalok. 
Telefonhívásra jövök. 
Balogh István. Telefon 
13-55. ___________ ____ _

Iratok
fordítását és másolá­
sát hitelesíttetve gyor­
san eszközli „Express 
ügynökség, Nagyvárad,
Szedre n y i-tér 12._____ _

Villanyzár
javítás Singer műsze­
rész, gépjavító műhe­
lyében. Szilágyi Dezso- 
utca 6. __

Tisztviselőnőknek,
nyugdíjas nőknek, női 
munkát részletfizetésre 
készít Mágoriné, Kato­
likus Kör épület._____

Akik
magánházat, bérházat, 
vagy bármilyen ingat­
lant eladni, venni 
akarnak. forduljanak 
bizalommal Popovics 
irodához, Szent János-
u. 6. ___

Bocskay sapkák, 
katonai parancsnokság 
által elrendelt kivitel­
ben legolcsóbban Czil- 
lér Áruházban.

Byermekruhák, fejkö­
tők, sálak raktáron 
Gyönyörűen javítok 
szvettert, stb-it. Haris* 
nyatalpalás, szemsze­
dés, kesztyüjavitás Bo- 
dánénál, Kossuth-u. 16 
Kézimunkaüzlet.____

ingatlant
venni, eladni, cserélni 
akar, forduljon dr Sí* 
monyi ingatlanforgal­
mi irodához, Nagy­
várad, Rákóczi-ut 2.

Női kosztümök
és kabátok készülnék a 
Bach szalonban, Na8V" 
várad. Szalárdi-utca 1« 
Előnyös árak! Legújabb 
szabás! Szép munkai

Szemess tánciskolában
uj tánctanfolyam nyí­
lik. Beiratkozni min­
den este 7 órától az is­
kolában. ______

AUási Hftt
Úri szabósághoz

tanuló felvétetik é 
egy fekete télikabát D 
karban eladó Kirap 
nál, Teleki-utca 16. s' 

' Nagyvárad. _____
Találtatott

■ kis fekete női tárca, - 
1 Átvehető a rendőrsége!

KIADÓTULAJDONOS:

SZENT LÁSZLÓ -NYO H D A Rí
Fő- és felelősszerkesztő: Felelős kiadó:

Or Paál Árpád Dr Scheffer Ferenc
a Szent László-nyomdart igazgató) *
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KÉSZÜLT A SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA RÉSZVÉNYTÁRSASÁG KÖRFORGÓGÉPÉN, NA GYVÁRAD, SZILÁGYI DEZSŐ-UTCA 5. SZ.

Ara Eíázve 4.50 P. (162 Lei) és portó.
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